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Sfinţit ţi Administraţii
- »ÎAţA UMKTAŢEI BRAŞOV, 

VELEFON 226. 
anual 860 lei.

‘Mixa afaralătnate 800 leL 
A Bim(ari, reclame, după tarif.

Fondată la B  de Geerge lariţlu
Apare de trei ori pe săptămâni

. . . . .  guvernul liberal — scrie .Viitorul**— a fost 
iniţiatorul şi autorul tuturor legilor şi reformelor inspi
rate  ̂de cel mai larg spirit de toleranţă".

Faţă de păcatele liberale1!

® . n  nB răbdarea|jjflUfl K f011ă Qdminisfpatîuă
Dumineca trecuta, liberalii şi 

averescanii, puţini câţi mai sunt, 
s'au întrunit într’un fel de con
grese, unde au discutat treburile 
lor de perfid, mal întâi, şi pe 
urmă s’au ocupat şi de stările 
din tară, aducând aspre învinuiri 
partidului naţional-ţărănist, des
pre care spun, că, atunci, când 
acest partid şi-a luat răspunde
rea guvernării, a promis că va 
scoate {ara din halul în care o 
lăsară ei, iar astăzi, după o gu
vernare de şapte luni stările 
sunt aceleaşi, iot rele, tot ne- 
mulţumitoare.

Aceasta e părerea lor. A noas
tră este însă alta.

Noi credem că dacă mai ră
mâneau încă ia putere liberalii, 
până acum se da ţara de mal. 
Ceeace au făcut naţional-ţără- 
niştii, liberalii nu puteau face în 
nici un chip.

împrumutul ei uu-1 puteau face 
şi fără împrumut, eram morb*.

Legea cooperaţiei pe care 
ne-a dat o partidul naţional-ţă- 
rănist, n’o avea (ara să fi stat 
liberalii la putere un veac de 
ani. Iar fără aceasta lege băn
cile populare vechi nu mai pu
teau progresa şi altele noui, nu 
se puteau întemeia.

Taxele de export pe vite şi 
cereale, liberalii nu le scădeau,

şi ţăranul era nevoit să-şi la- 
pede vitele şi produsele sale pe 
nimic. Deodată cu reducerea a- 
cestor taxe s’au urcat preturile 
vitelor şi ţăranul a putut să ajun
gă şi ei la un ban.

La crearea unui credit agri
col, pentru mântuirea păture! ţă
răneşti, liberalii nu s’au gândit 
nici odată. Toate grijile lor se 
îndreptau numai spre băncile lor 
şi interprinderiie lor de negoţ 
şi industrie.

Reprezentanţii muncitorimei nu 
ajungeau în parlament dacă nu 
veneau la putere naţional-ţără- 
niştii, şi nu se făcea nici o le
giuire dreaptă pentru muncitori, 
cum nu s’a făcut nici înainte 
sub guvernările trecute.

Nu vom spune că astăzi curge 
lapte şi miere în ţara româneas
ca, dar constatăm cu bucurie că 
legăturile noastre cu străinăta
tea sunt astăzi mult mai priete
neşti decât înainte, iar înlaun- 
trul ţării se munceşte mai mult, 
se cruţă mai mult şi sunt semne 
de mult bine în viitorul apropiat.

Să nu ne pierdem răbdarea. 
Când zideşti numai o casa nouă, 
şi cât ai de muncit, de alergat, 
de suterit, până o pui în rând. 
D’dpoi o jarăl O ţară ruinată de 
răsboiu şi de răi conducători, 
cum a fost a noastră.

0 pagini şi alta a „Viitorului“
In pornirea-i oarbă de a lovi 

cu orice preţ în guvern, oficio
sul liberal nu*şi mai dă seama 
de ceea-ce face. Afirma lucruri 
pe cari le desminte fără sa ştie, 
fără să vrea.

In numărul de eri, voind să 
atace guvernul pe tema că face 
prea mari concesiuni minorităţii 
maghiare, scrie între altele ur
mătoarele :

«Se ştie că guvernul d-lui Ma* 
niu are o deosebită atenţie pen
tru minoritatea maghiară. Pen
tru a ajunge la o .împăcare" şi 
la o .colaborare", guvernul d lui 
Maniu a promis lucruri absolut 
incompatibile cu demnitatea noa
stră naţionala, mergând până 
acolo încât a modificat unele 
legiuiri de interes general, la 
cererea acestei minorităţi".

Pe pagina următoare însă — 
uitând de născocirea promisiu
nilor incompatibile cu demnita
tea noastră nafională — tot .Vi* 
itorul", arată nemulţumirea un
gurească din cauza felului cum 
este tratată această minoritate 
de către guvern, şi scrie:

•Grupul parlamentar maghiar 
a hotărât să radacteze un pro- 
ect de lege care să cuprindă 
trei articole privitor la garanta
rea libertăţii învăţământului. A- 
cest proect urmează să-l pre
zinte Corpurilor legiuitoare din 
iniţiativă parlamentară. Partidul 
maghiar prin aceasta vrea să 
determine guvernul să şi preci
zeze atitudinea faţă de proble
mele minoritare.

Am vrea deci să ştim care 
din afirmaţiile contradictorii ale

.Viitorului" este cea adevărată 
şi cum se numeşte cealaltă.

Dar mai are ceva .Viitorul" : 
Căutând un martor al 'acuzelor 
ce le aduce contra guvernului 
tării, îl găseşte — ştiţi unde? 
(.Tocmai în redacţia ziarului lui 
Szele Béla. Cu scrisul ziarului 
.Brassói Lapok" oficiosul libe
ral vrea să dovedească .cât de 
mult greşeşte d. Maniu în ac
tuala guvernare şi faţă de de
mocraţia şi faja de {ara.

E de prisos orice cometar. 
Are românul o vorbă:

.Spune-mi cu cine te’nsojeşti.

P a tria rh u l Regent 
bolnav.

De Sâmbătă, Patriarhul Re
gent Miron Cristea este bolnav.

Ministerul Casei Regale co
munică următorul buletin me
dical;

I. P. S. S. Patriarhul Regent 
Miron obosit în ultimul timp şi 
purtând o tracheiiă de picioare 
a prezintat în dimineaţa ziiei de 
1 Iunie a. c. temperatura de 
37°7 cu fenomene bronhice mai 
accentuate la baza puimunară 
stângă.

Temperatura a revenit repede 
la normal.

Azi 4 Iunie la orele 12 a. m. 
temperatura 36 6 pulsul 64 res
piraţia 16 pe minut. Fenome
nele locale în retrocedare. Sta
rea generală foarte bună.

Prof. dr. A, Teohari şi Conf. 
dr. Băiţăţeanu.

Noul guvern şi-a luat în pro
gramul său, între alte multe în
noiri folositoare şi .descentra
lizarea administrativă", iar după 
ce este ştiut de tofi, că şurubul 
principal în maşinăria unui stat 
a fost şi este administraţia, a- 
ceasiă lege au căutat să o facă 
în iot locul şi în toate timpurile, 
toate ţările, în consonantă a- 
tât cu evoluţia lumii cât şi cu 
stările politice şi etnice-sociale, 
pe bază naţională, numite stă
rile interne ale ţării respective.

Se ştie că în trecut unele 
state, cum a fost Ungaria, au 
exagerat în această privinţă, 
deşi în general luând şi con
form împrejurărilor şi stărilor 
ei, adn inistraţia acestor ţări a 
ocrotit interesele superioare na
ţionale ale statului. De aceea 
s’a căutat de unii, mai ales iu* 
rişti vechi şi funcţionari supe
riori administrativi de carieră, 
a căror părere a fost solicitată 
la formularea anteproectului al 
descentralizării administrative, 
de actualul guvern, — ca să se 
introducă în noua lege admi
nistrativă părţile bune din vechea 
lege ungurească.

In vechiul regat s’a mai în
cercat reforma administrativă de 
stat, ca aflându-se de lipsă, încă j 
în anul 1911, ŝub Pefre Carp, 
iar mai apoi în România-Mare, 
în anul 1921, sub ministrul de 
interne de atunci, Const. Arge- 
toianu, ca dovadă că această 
reformă nu are Ia bază vre-o 
concepţie politică de partid, se- 
paraţiune, sau provincialism, cum 
pretind unii, ci că este o întoc
mire organică de stat, recla
mată de evoluţia civilizaţiei.

Să ni-se permită însă ca în 
legătură cu această descentra
lizare să atragem luarea aminte 
acelora, cari o votează acum, în 
timpul desbaterii ei de Corpu
rile leg.uitoare, asupra urmă
toarelor lucruri.

In legătură ĉu pretenziunile 
minoritarilor, să nu se pericli
teze limba oficiala, adecă limba 
statului, cu considerare mai a- 
Ies la stările triste din Ardeal, 
unde se încăpaţinează unii func
ţionari minoritari de nu o res
pecte ază şi nu-şi dau silinţă să 
o înveţe, ci .dimpotrivă o stâl- 
cesc, folosindu-se de slăbiciu
nea noastră, care le tolerează 
şi purtarea lor — mai ales în 
oraşele minoritare în serviciul 
primăriilor, unde se ţin autoh
toni şi stăpâni — antiromâneas- 
că si antipatriotică ! Petiţiile, a- 
dresele şi desbateri e să se facă 
ca şi ia justiţie, în iimba sta
tului, iar interpelările un caz 
absolut de lipsă, prin slujbaşi, 
cunoscători de limbi minoritare.

Consiliul comunal al comu
nelor urbane este compus din 
membrii aleşi şi de drept. A- 
ceşti din urmă sunt reprezen
tanţii diferitelor instituţiuni, ca 
al învăţământului de stat primar, 
profesional, secundar, al cultului 
celui mai numeros, — cel mai 
mare în grad — ai Ministerului 
Sănătăţii Publice, Camerelor

TRIBUNA LIBERA. | Anastasiu, care este un bun 
H scriitor, cunoscător al stărilor 
i administrative din .ţară şi străi

nătate.
In fruntea judeţelor şi a co

munelor — spune d-sa £— ne 
frebue de acum înainte nu nu
mai oameni cum se cade, cins
tiţi şi binevoitori, ci şi cetăţeni 
activi dornici a se distinge şi 
mai ales pricepuţi, luminaţi şl 
competenţi, adică cunoscători 
ai nevoilor unui judeţ, unei co
mune şi a mijloacelor de-ale 
satisface. Primarii şi prefecţii 
de mâine frebue să fie oameni 
moderni şi să aibă educaţia ar
tistică a gustului, educaţia voin
ţei de-a aduce la îndeplinire 
ceea-ce trebue pentru binele 
public.

Trebue ca pe sentimentele 
lor curate, sincere, reale, de 
bun1 românit să ŝe poată spri
jini şi speranţele şi confienţa 
noastră. Numai aşa vor putea 
dispune de ţoală libertatea de 
acţiune de care vor avea ne-f 
voie! -

Şi d*I general Anastasiu are 
toata dreptatea!!

Orăştie, Maiu.
Dr. Eugeniu Munteanu,

funcţionar administrativ7.

| Agricole, Comerţ şi al Muncii 
după cum prevede art. 19 din 
actuala lege de unificare admi- 
nistretivă, care le dă drept de 
vot deliberativ. Acest drept să 
fie menţinut şl în noua lege, a- 
vându-se în vedere stările din 
oraşele din Ardeal, cu elemen
tele străine şi subversive, unde 
elementul românesc este înă
buşit. In consiliu să se acorde 
apoi un ioc de drept şi şefilor 
diferitelor servicii, cari după 
art 26 al actualei legi, sunt 
numai ascultaţi la şedinţele con
siliului în toate chestiunile de 
competenţa lor.

Iar, în ce priveşte funcţionarii 
administrativi, aceştia să fie 
funcţionari de Curieră, cu pre
gătirile necesare şi cultură su
perioară, definitiza|i, în frunte 
cu subprefectul, primul funcţio
nar al judeţului, primarii oraşe
lor, pretorii şi notarii inamovi
bili, căci numai aşa vom obţi
nea funcţionari *conştienţioşi şi 
cu sentimente patriotice.

Dar să ascultăm în privinţa 
aceasta pe d-1 general Alexe

Dna iirginia Tomescu-Scrocco
- -  0 expoziţie de pictură la Braşov. —

De Ion Colan.
La cinema .Astra", de câteva 

zile s’a deschis — cu teama, 
parcă, de sgomotul asurzitor al 
reclamei —■ o expoziţie de'.pio 
tură. Sunt, acolo, o serie de 
pânze, pentru care nepriceperea 
mea artistică n’are de spus de
cât un singur cuvânt: frumoase 
Un frumos sincer prin concep
ţia realizată în artă, natural prin 
perfecta armonizare a culorilor 
peste care soarele năvăleşte 
sănătos, iar jocul de lumini şi 
umbre — minunat efect de lu
mină — dă întregului impresia 
realităţii surprinse în plin aer.

Doamna Virginia Tomescu e 
Română. De mulţi ani plecată 
în Italia — azi soţia unui doc
tor la Tivoli — după studii se
rioase şi cu dragoste de artă 
făcute, şi-a câştigat un nume de 
care, înainte de toate, noi sun
tem mai bucuroşi. O Româncă 
reuşind să se impună lumii ar
tistice italiene, o lume crescută 
în tradiţia genialilor din epoca 
renaşterii. însemnează pentru 
noi şi o satisfacţie a mândriei 
naţionale. Deprinşi să fim jude
caţi peste hotare cu vorbe cân
tărite, ne pare aşa de bine când 
mulţimea ziarelor şi revistelor 
italiene nu găsesc decât elogii 
pentru i’artista rumena, la pttm 
trioe rumena, la sola pensionata 
rumena che ha studiata in 
Roma, una rumena che vive 
da anni fra noi. Acest rumena 
spus în Italia cu admiraţie, ori 
de câte ori este vorba de d na 
Virginia Tomescu-Scrocco, con
tribuie la propaganda noastră 
In streinătate neasemănat mai

mult decât 'ceeace oficialitatea 
reuşeşte să realizeze prin »im
portantele tratate de amiciţie".

La Florenţa, unde cunoscăto
rii şi mai puţin cunoscătorii vin 
să vadă renumitele tablouri din 
Palazzo Pitti sau gaieria Uffi- 
zli, unde, deci, termenul de com
parare nu lipseşte, Doamna To
mescu e simpatizată mult. La 
Roma, »Pinacoteca Primăverii* 
îi cumpără tablouri — nu mai 
vorbim de particulari — şi ia 
premiul întâi la un concurs 
pentru cel mai bun tablou re
prezentând războiul. La Genova, 
Milano, Torino, peste tot, numai 
cuvinte de laudă.

Dar scopul acestor rânduri nu 
e să laude pe cineva cu un 
nume creiat, ci să atragă aten
ţia lumii româneşti de aici, asu
pra unui eveniment artistic de 
seamă. Doamna Tomescu, cu 
modestia caracteristică valorilor, 
na făcut nici un zgomot în ju
rul expoziţiei deschise la cine
ma «Astra". Ca mâine se va re
întoarce în patria adoptivă. Ar
tist b, cu datoria faţă de ţară fă
cută şi altfel decât prin pictură 
— menţionăm conferinţele ţi
nute acolo »Pro Rumania* — 
trebuie să ducă amintirea unei 
ţări aşa cum a simţit-o în dorul 
care-a readus o printre noi, pen
tru că înainte de a fi a Italiei, 
Doamna Virginia Tomescu-Scro
cco e a noastră.

Avem prilejul săi-o dovedim.
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Mărturia stelelor
Privind într’o noapte senină 

cerul înstelat cu băgare de sea- 
mă, ne vom dumeri, ca nu toa- 
te stelele sunt la fel. Unele, şi 
aproape toate, sunt stralucitoa- 
re, licăresc neastâmpărate şi 
Intre ele stau mereu deopotrivă 
de depărtate, încât par’ca am 
desprinde din aşezarea lor chi
purile unor lucruri pământeşti: 
CBrui mare, carul mic, calea 
laptelui şi altele. Vre-o câteva 
insă,* de le pofi număra pe de* 
gete, au o lumină mai roşcată, 
mai liniştită şi le vedem mereu 
într’alt loc, ca o dovadă, că fac 
o anumită cale pe cer. Pe cele 
dintâi dacă le privim prin o* 
chiane puternice, le zărim a- 
proape tot atât de mari, ceea ce 
ne lămureşte, că se găsesc la 
o depărtare neînchipuit de mare. 
Pe cele din urmă ochianul ni 
ie erată binişor mărite şi rotun* 
de, ca pe nişte luni mai mici, 
ba ne înlesneşte vederea până 
într’atât, încât putem prinde câte 
ceva din ceea-ce se găseşte pe 
ele; trebue deci să fie destul 
de apropiate de noi. Lăsând 
acuma lumina lor să treacă prin 
minunata sfida ca trei fete vom 
şti fără greş, că:

A) stelele cele mai multe, au 
altfel de curcubeu decât soa* 
rele nostru; ele prin urmare 
n’au nimic de împărţit cu soa* 
rele, din pricină, că ele însăşi 
sunt sori foarte-foarte îndepăr* 
laţi.

2) mâna de stele mai liniştite 
dau un curcubeu la fel cu al 
soarelui; dacă e aşa, atunci ele 
suni zidite din acelaşi material 
ca şi pământul şi ca şi sooTele; 
fiindcă toate sunt mai mici de* 
cât dătătorul nostru de lumină, 
ele trebue să* se fi rupt din el 
ca şi pământul.

Istă unde am ajuns: în ma• 
rea nesfârşită a stelelor se gă- 
sesc câteva mai apropiate de 
noi, cari ele sau rupt din soa* 
re, la fel cu pământul Sunt 
deci şi ele nişte pământuri, 
unele mai mari, altele mai mici 
şi ca să le cunoaştem le zicem 
planete.

Coborând planetele (din ace* 
laş tată, ele vor avea. un trecut 
asămanator în ceea*ce priveşte 
naşterea şi cea dintâi tinereţe 
a lor. Cum unele d>n ele încă 
nu suni răcite, acestea ne vor 
mărturisi halul, preste care ne
greşit a trecut şi pământul

Nu toate planetele, în număr 
de 8, ne vor vorbi <nouă astăzi. 
Ajunge dacă vom asculta nu
mai mărturiile câtorva alese pe 
sprânceană.

Despre chipul cum s’a des
prins pământul din soare, ne 
face dovadă vie planeta Saturn. 
Ea e de vre*o nouă ori mai în
depărtată de soare, decât pă 
mântui nostru. Dacă totuşi o ve* 
dem, e din pricina mărimii sale. 
Am văzut în numărul trecut, că, 
dacă ne închipuim sosrele cât 
o portocală, atunci pământul 
este cât un fir de mac. Ei bine 
Saturnul ar veni cât o ceraşe 
ceva mai mică. Partea ciudată 
a acestei planete este un inel 
uriaş, în mijlocul căruia stă Sa
turnul: adecă o ceraşe vârâtă 
înir’un inel larg. Poate nici una 
din minunile cerului nu întrece 
în măreţie această arătare. Noi 
ne simţim adânc pătrunşi de 
fiorul“ tainei nopţilor cu lună 
plină; ce*ar fi dacă în loc de 
lună ar răsări pe cer un brâu 
focos, strătăindu 1 „dela răsărit 
până la apus: căci aşa se vede 
negreşit inelul privit de pe faţa 
lui Saturn?

Ce*o fi, Doamne, şi minunea 
aceasta?

învăţaţii sprijiniţi pe ştiinţa 
lor cea mare, dau cu socoteaia, 
că inelul este începutul naşterii 
unei luni noi, a unei luni, cum

e şi luna noastră. Din curcu* 
beul lui Saturn căpătăm ştiinţa, 
că el e încă destul de focos, 
adecă destul de moale. Mai 
’nainte trebuia deci să fie şi 
mai afânat. Cu ajutorul ochia- 
nului ne dumerim, ,că se învâr* 
te repede ca o sfârlează. Dacă 
vom face şi noi un glob din- 
Ir’un material moale, spre pildă 
din brânză, apoi îl vom stră
punge cu tin băţ mai lung, iar 
pe urmă prinzând cu mânile 
capetele rămase afară, îi vom 
învârti repede, vom vedea cum 
sar din glob părticele de brân
ză cât colo. Planeta Saturn îna
inte vreme era deci mai moale 
decât astăzi; în urma totirii ne
bune s'csu desprins şi de pe ea 
multe-muite părticele, cari întâi- 
ninda-se la o anumită depărtare 
de glob şi ne având putere să 
sară mai încolo, s’au adunat şi 
au făcut inelul cu pricina.

Iată, penrtruce are Saturn inel. 
Din multe semne se poate şti, 
că într’un viitor apropiat inelul 
are să se rupă, apoi se va a• 
duna la un loc, făcând un 
glob mai mic, adecă o lună 
nouă, prelângă cele zece, câte 
mai are Saturn.

Băgaţi de seamă care este 
tâlcul inelului ?

Având in vedere inelul des
pre care am vorbit, precum şi 
împrejurarea, că pământul încă 
are o lună, va trebui să bănu
im, că pământul oarecând a 
fost focos şi moale, s’a desfă
cut din el un inel, care pe urmă 
s’a rupt, zâmislindwse luna.

Dar pământul şi celelalte pla? 
nete cum se vor fi întrupat 
Acum e lesne de bănuit. De 
bună seamă şi d n soare s*au 
rupt atâtea mele, câte planete 
are* adecă 8. Din cel mai ve- 
chiu s’a înfiripat planeta cea 
mai îndepărtată şi mai veche 
(Neptun), apoi au urmat rând 
pe rând celelalte, mereu mai 
apropiate şi mai tinere, dintre 
cari noi e bine să cunoaştem 
pe Saturn, Jupiter, Marte, Pămă > 
tul şi Luceafărul

Planeta Jupiter este numai de

vre-o cinci ori mai îndepărtată 
de soare, decftt pământul şi este 
cea mai mare. De aceea prin 
ochtane o zărim destul de tru
faşă, ca să-i cunoaştem felul de 
a fi. Fără sâ mai întindem vorbă 
lungă, vom spune, că J npiter 
esté încă focos, — nu degeaba 
e atât de üriaÿ, — iar pe dea
supra e acoperit cu un strat 
gras de aer» încărcat cu aburi 
de apă, de sare şl de alte mar 
ter'aluri-Curat ca ş! soarele, de
cât că Jupiter este mult-mult mai 
răcit Cum să nu credem măr
turia pietrelor, cari ne*au încre
dinţat, că şi pământul a fost odi
nioară în halul acesta, când în 
fanrlia soarelui găsim pe Jupi
ter, înfăţişând sub ochii noştri 
aceeaş stare, aceeaş copilărie 
nelămurită şi zburdalnică 1

Cu aceasta credem, că ne-am 
ajuns ţinta plănuită de a po
vesti pe înţelesul tuturor tainele 
trecutului pământului nostru. Ne
am străduit să înmuiem necre
dinţa celor îndoielnici, aducând 
numeroase şi felurite mărturii, 
scoase din adâncurile pământu
lui şi din înălţimile cerului, 
cari toate să glăsuiască sus şi 
tare acelaş adevăr. Cine, după 
toate acestea, mai ridică din 
umeri nedumerit, acela să-şi 
pună întrebarea, cum s’ar putea 
altfel nesocotind dovezile adu
se? Ar putea găsi alţi martori 
atât de străini de olaită şi to 
tuşi aşa de potriviţi la vorbă, 
cari să staruiască cu aceeaş 
hotărîre pentru o altă istorie a 
pământului ?

Dintre celelalte planete am 
cunoscut altădată pe Marte*). 
Este aproape la fel ca mărime 
şi zestre, ca şi pământul, decât, 
că e puţin mai îndepărtat de 
soare, adecă e şi mai bătrân.• 
El, cu aerul şi apa sa împuţi
nată, ne arată fără doar şl poate, 
care va fi soartea pământului.

Iar Juna noastră, blândă şi 
palidă, încremenită şi îngheţata, 
fără pic de aer şi apă, ne dă 
chipul delà sfârşitul sfârşitului : 
cum va fi pământul când şi ul
tima schinteie de foc lăuntric 
se va stânge, iar aerul şi apa 
se vor face una cu pământul?.. 
Nimic din foşnetul vieţii dragi... 
Un mormânt uriaş...

Decât, că până atunci mai va
Prof. F .  S â n jo a n u .

*) In numărul cu „Nu se prăpădeşte 
pămâutul !u.

Semănăturile cu porumb
H— O lămurire a Comisariatului pentru aprovizionare. —

Comisariatul guvernului la a- 
provizionare publică următoa
rele:

„Viitorul* cu dala de 4 Iulie 
a. c. publică o informaţiune ten
denţioasă interesând semânătu 
riie cu porumb şi operaţiunile 
comisiunei de aprovizionare. 
Este cu totul inexact că porum
bul de sămânţă împărţit de că
tre corni iiunea de aprovizionare 
a fost stricat şi nu a răsărit.

S’a cumpărat în cea mai mare 
parte, direct dela producători 
marfă bună şi selecţionată şi 
care în prealabil a fost exami
nată din punctul de vedere al 
germinaţiunei, de către comisiu- 
nile locale. Toate rapoartele 
prefecturilor şi camerilor de a- 
gricultură sunt unanime prin a 
constata că porumbul procurat 
de către comisiunea de aprovi
zionare a răsărit în întregime 
şi că se prezintă în condiţiuni 
excelente. Cu excepţia a 200 
de vagoane de porumb bulgă
resc. pe care l’am cumpărat atât 
din cauza calităţii sale superi
oare cât şi pentru a exercita o 
presiune asupra preţurilor, nu 
am importat nici un fel de altă 
cantitate de porumb. Porumbul 

] acesta a fost recepţionat cu 
toate garanţiile şi a răsărit pre
tutindeni în întregime. Afirma
ţi unea câ porumbul şi orzul a 
fost împărţit cu preţ îndoit decât

cel de cumpărare este ridicolă, 
şi se poate ori şi când constata 
din registrele Băncilor Populare, 
că la preţurile de cost s’au a- 
dăugat numai comisioanele le
gale şi dobânzile aferente pe 3 
până la 6 luni.

Adevărul este că graţie se
minţelor distribuite de comisiu
nea centrală de aprovizionare 
au fost însămânţate aproape 
2.'00.00j hectare de pământ 
arabil, care fără intervenţiunea 
sa ar fi rămas „câmpuri pustii0.

„Viitorul0 nu are motive să 
fie îngrijorat de recoltă; cu atât 
mai mult însă de informaţiunile 
şi de informatorii săi.

Statutele băncilor popolare
Ni se cer de luni de zile sta

tutele băncilor populare atât în 
comunele din judeţul Braşov 
cât şi din celelalte judeţe ale 
Ardealului. Pentru ca statutele 
să ajungă în mâinile tuturor cari 
intenţionează să întemeeze bănci 
populare sau să se înscrie la a- 
ceste instituţii am aflat cu cale 
să le publicăm în numărul pen
tru popor al „Gazetei Transil
vaniei0, de unde vor fi repro
duse şi în broşură, în formă de 
carte.

Ori cine vrea să le aibă, să 
le ceară dela administraţia „Ga
zetei0. Preţul de vânzare 20 lei.

Val de căldură în America.
In ziua de 3 Iunie au avut loc 

noui cutremure Violente hi Ar
gentina şi în aceiaşi zi avu loc 
o noua schimbare a vremii.

Un val de aer fierbinte se în
dreptă cu mare iuţeală spre 
coastele Americei. Frecările stra
turilor de aer şi descărcările e- 
lectrice extraordinare au mărit 
şi mai mult dogoarea valului fier
binte, care deveni din ce în ce 
mai arzător.

La Jaksonville (oraş în nor* 
dul Floridei) temperatura s’a ri
dicat brusc la +  50 grade Cel- 
sius. Oameni suprinşi la munca 
câmpului şi cari n’au putut găsi 
adăpost imediat au rămas morţi 
pe loc.

Numărul morţilor trece de 40 
şi mai sunt aproape 1.000 de 
victime ale insolaţiei în diverse 
spitale, dintre cari unii în stare 
foarte gravă.
Amnistia politică în Bulgaria.

Fostul prim ministru bulgar 
Radoslavof, care se află la Ham- 
burg, se va bucura de amnistia 
ce se dă în Bulgaria şi prin ur
mare se va reîntoarce în ţară.

Interesant este câ şi ex regele 
Ferdinand al Bulgariei plecat 
din Bulgaria în vremea răsboiu-

lui, doreşte să se reîntoarcă în 
ţară. Guvernul dela Sofia i-a 
aprobat această cerere şi a mai 
hotărât ca oesle doi ani, când 
împlineşte 70 de ani, si se ser
beze acest jubileu în toată )ara.

Dreptul de vot pentru fe
meile din Grecia.

Un grup de 70 deputaţi din 
Grecia au prezentat guvernului 
o rezoluţie, prin care se cere 
guvernului sâ se acorde femei
lor dreptul de vot la alegerile 
comunale.

O armă nouă.
Inventatorul pistolului Brow

ning, Ogegen, a inventat o armă 
mică cu care se pot trage car
tuşe de 33 milimetri lungime, cu 
o iuţeală atât de mare, încât se 
poate ajunge la 150 lovituri pe 
minut.

Exploatarea Mării moarte. 
Guvernul palestinian a conce
sionat zilele acestea unei so
cietăţi engleze, exploatarea Mă
rii Moarte. Această societate 
engleză dispune de un capital 
de 1 milion lire sterline şi va 
conduce exploatarea concesiu
nii timp de 25 ani. Societatea 
va pulea extrage din apropie
rea Mării Moarte aur, argint, 
petrol şi alte minerale preţioase.

Condam narea zia ris tu 
lui Burlieanu.

In urma plângerii depuse ia 
parchetul Ilfov de d. dr. Aurel 
Dobrescu împotriva ziaristului 
Mih. Burilianu, acesta fusese 
trimes în judecată pentru delic
tul de calomnie prin presă.

Procesul s’a judecat cu largi 
desbateri, de către trib. Ilfov.

Ziaristul inculpat, prin apără
torii săi, a invocat buna cre
dinţă şi a cerut sa i se admită 
martori spre a o dovedi.

Atât reclamantul, constituit 
parte civilă cu un leu cât şi d. 
procuror Procop Dumitrescu, 
s’au opus la admiterea de mar
tori, în primul rând pe conside- 
raţiunea că proba este inadmi
sibilă; iar în al doilea rând că 
în cazul de fată este inutila, 
deoarece din citirea seriei de 
articole, a ilustraţiilor injurioase 
şi din cercetarea împrejurărilor, 
reiese in chip vădit că ziaristul 
n'a fost de bună credinţă, ci 
dimpotrivă a urmărit desfâima- 
rea cu orice preţ a d-lui dr. Do
brescu, din motive poiitice.

Tribunalul unind incidentul cu 
fondul, au urmat desbateri, în 
cari partea civilă şi reprezen
tantul par hetului au făcut do- 

■ va da celor mai sus susţinute, 
, arătând cu acte oficiate, că toate 

acuzaţiunile aduse de d. Buri4 
lianu d-lui dr. Dobrescu sunt 
false şi că Buriiianu, deşi ştia 
că autorităţile judiciare cari au 
anchetat au stabilit că nu se 
poate imputa nimic d lui dr. Do- 
bre seu, a mers până acolo încât 
i’a tratat pe acesta de asasin, 
punând şi guvernul din care 
d sa face parte, într’o situaţie 
infamantă.

Apărătorii au pledat din nou 
pe aceeaş temă — că ziaristul 
a putut cădea în eroare şi a 
putut fi de bună credinţă din 
pricina unor nedumeriri, a unor 
acte izolate şi a destăinuirilor 
ce i s’au făcut de unele per
soane.

Tribunalul după ce a amânat 
pronunţarea de două ori, — s’a 
rostit cieri.

Prin sentinţa dată, tribunalul 
a condamnat pe Mih. Burilianu 
la 15 zile închisoare şi la un 
leu despăgubiri civile.

Abonamente la ziai 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat san lunar.

m b ă ta t ş i  j a f u l .
Poliţia din Oradea a arestat 

Luni pe (cârciumarul Lukacs 
Ianos şi pe pungaşul de bu
zunare Király István, cari au 
jefuit pe gospodarul ,Iosif Toth 
din Săcucni de suma de 18 000 
lei. După ce l-a îmbătat pe 
Toth şi -pe prietenul lui Szila
gyi, i au dus într-o clie de fân 
în livadă şi jefuit.

Iosif Toth din Săcueni venise 
la târg în Oradea cu doi cai 
să-i vândă şi cu mijlocirea geam- 
başului Szilagyi i-a vândut cu
18.000 lei.

Deoarece făcuseră o afacere 
bună s-au dus ca de obicei în 
cârciumă, să facă cinste. Vân
zătorul şi geambaşul se îmbă- 
tară deabinelea Deodată se a- 
mestecă în vorbă şi pungaşul 
de buzunare Király István. Geam
başul şi ţăranul primiră pe mu
safir la masa lor şi băură în 
trei. Când Toth făcu plata, Ki
rály observă că are bani mai 
mulţi decât bănuia el şi ime
diat învita pe cei doi să meargă 
la o a‘fă cârciumă sa continue 
cheful acolo. Seara cei trei 
luară o trăsură şi plecară în 
cârciuma lui Lukacs Ianos. *Aci 
Aci mai goliră câteva pahare, 
în timp ce pungaşul Király făcu 
pe cârciumarul Lukacs sâ înţe
leagă că Toth are parale. Ii îm- 
bătară apoi de nu mai ştiură de 
ei. Topiţi de beutură, gospoda
rul şi geambaşul se rostogaliră 
de pe scaun. Cârciumarul cu 
tovarăşul său aşezară în trăsură 
pe cei doi îmbătaţi, îi duseră în 
livadă şi îi culcară într o clae 
de fân. Se îngrijiră însă mai 
întâi sa ia portmoneul cu banc
note din buzunarul lui Toth.

Când se deşteptară din somn 
cei doi nenorociţi, era zorii zi
lei şi abia îşi putură aminti ce 
s-a întâmplat cu ei.

Dar spaima le fu mare când 
descoperiră ‘că au fost jefuiţi 
de banii ce-i avem.

Reclamând caaul poliţiei, a 
fost arestat pungaşul Király Ist
ván, care iuat de scurt îşi trăda 
şi complicele. Király spuse, că 
a dat banii banii lui Kukacs, 
din cari nu a primit decât 400[) 
lei, iar cârciumarul spune, că a 
luat banii numai în păstrare, vă
zând că clienţii lui sunt beţi.

Poliţia a dresai acte şi a îna
intat pe amândoi la parchet.
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OFICIUL NAŢIONAL 
AL

COOPERAŢIEI ROMÂNE
No________

In virtutea art. 28 din legea pentru organizarea 
Cooperaţiei se vizează actul constitutiv şi statutele 
de fată ca fiind conform cu legea şi se autoriză 
constituirea societăţii, întru cât corespunde scopuri
lor prevăzute în lege.

A C T  C O N S T I T U T I V
1. Subscrişii ne constituim în societate coope

rativă cu numete................. societate cooperativă
de credit şi economie cu răspundere . . . .  cu 
sediul în oraşul................. judeţul.........................

2. Scopul societăţii este de a înlesni creditul, 
a fructifica economiile membrilor şi a face orice 
operaţiuni de bancă şi comision pentru ei ; aceste 
operaţiuni le va putea face şi cu neasociatii.

3 Durata societăţi este nelimitată.
4. La constituirea acestei societăfi am subscris 

« . . .  părţi sociale în sumă de lei . . . .din 
care am vărsat lei . . . aşa cum se specifică la 
sfârşitul acestui act constitutiv.

5. Răspunderea asociajilor este . . . . . .
6. Pentru funcţionarea societăţii am adoptat ur

mătorul statut care face parte din confinutul acestui 
act constitutiv.

STATUTELE
BĂNCII POPULARE

Societate Cooperativă de credit şi economie

Cu sediul [în comuna . . . judelui . . .
CAPITOLUL I.

Înfiinţare. Sediul, scopul şi durata societăţii.
Art. I. — Se înfiinţează pe baza legii pentru 

organizarea cooperaţiei o societate cooperativă de 
credit şi economie sub firma :

Banca Populară
Societate cooperativă de credit şi economie 0 

• 9 « . . .  cu sediul în . . . . . .  judejul

Prin hotărîrea adunării generale sediul poate fi 
mutat în oricare din localităţile prevăzute în art. 4 
de mai jos.

Societatea nu va putea funcţiona eecât cu cel 
puţin 50 2) asociaţi

Art. 2. — Scopul societăţii este :
a) Să înlesnească creditul de care au nevoie 

asociajii. procurându-Ie prin împrumuturi sau scon* 
tare de poliţe fondurile necesare pentru gospodăria, 
meseria sau comerţul lor.

b) să le primească economiile.
c) Să facă orice operaţiuni de bancă şi comi

sion în folosul acestora.
d) Să sădească între asociaţi spiritul de soli

daritate şi prevedere şi să contribue la răspândirea 
culturii în massele populajiei prin toate mijloacele 
potrivit acestui scop.

Art. 3. — Durata societăţi este nelimitată.

CAPITOLUL II.
Asociaţi. Datorii. Drepturi.

Obfinerea calităfii de asociat.
Art. 4. — Pot fi asociaţi numai locuitorii ma

jori din comuna judeţul cari
nu fac parte dintr-o altă cooperativă cu acelaş obiect.

Art. 5. — Nu pot fi primiţi sub sancţiune de 
nulitate, ca asociaţi:

a) Cei cari nu întră în prevederile art. prece
dent.

b) Cei cari pe numele lor, ori prin interpuşi, 
întreprind operaţiuni asemănătoare cu acelea pe care 
le face cooperativa, precum şi mandatarii, comisio
narii ori interpuşii! acestora.

c) Faliţii, interzişii şi cei puşi sub consiliu ju
diciar.

d) Cei condamnaţi pentru crime sau delicte de 
fals, delapidare, înşelăciune, mită, furt şi abuz de în
credere I

Cei condamnaţi pentru furt şi abuz de încre
dere pot fi admişi în cooperativă după trecere de 
10 ani dela pedepsire, dacă nu au mai fos pedep
siţi pentru astfel de delicte, însă cu aprobarea adu
nării]] generale a cooperativei luată cu majoritate 
de 2/3.

Consiliul de ad-ţie va putea refuza înscrierea 
in societate a persoanelor care au pierdut anterior 
această calitate, prin excluderea pe baza ari 14 lit. 
b, c şi d de mai jos. Aceştia nu vor putea fi în nici 
un caz reprimiţi în cursul anului în care au fost 
excluşi

Art. 6. — Locuitorul, care vrea să devină aso
ciat trebuie să semneze o declaraţie, în care se va 
arăta :

o) Numele, pronumele şi domiciliu său.

V  D a c ă  societatea este cu răspundere nelimitată se vo r 
pre ve de  în firm ă c u v in te le : »cu  răspundere nelimitată ( A r t . 31 
a lin . d  legea pentru o rg a n iza re a  cooperaţiei).

2) C o o p e ra tive le  de credit cu răspundere nem ărginită po t 
p re ve d e  num ărul de 20 a s o c ia ţi..

6) Dorinţa de a întră în societatea coopera
tivă

c) Numărul şi valoarea părţilor sociale ce sub-
rcrie.

ci) Suma pe care o varsă în contul acestor 
părţi sociale.

e) felul răspunderii pe care şi-o ia asociatul 
pentru obligaţiunile societăţii, aşa cum se prevede 
la art. 9 de mai jos.

/) Data declaraţiei.
Cel care nu ştie carte, va semna declaraţia 

prin punere de deget în faţa a doi asociaţi, cari vor 
semna şi certifica că i-au comunicat cuprinsul sta
tutelor cooperativei.1)

Art. 7. — Odată cu prezentarea declaraţiei ară
tată în art. precedent, semnatarul trebue să facă la 
cassa societăţii vărsământul de cel puţin . . . o/0 * 2) 
din valoarea totală a părţilor sociale subscrise.

Art. 8. — In termen de 15 zile libere dela pri
mirea declaraţiei, consiliul de ad-tie trebue să se 
pronunţe asupra cererii de întrare în societate. Con
siliul nu poate respinge decât acele cereri cari con
travin prevederilor legii pentru organizarea coopora- 
tiei, precum şi ale art 5 de mai sus.

Deciziunea consiliului se comunică înscris so
licitatorului.

Dacă în acest termen consiliul de ad-ţie al 
cooperativei nu s-a pronunţat, solicitatorul se consi
deră admis de drept ca asociat, dacă nu întră în- 
tr-una din categoriile prevăzute la art. 5 de mai sus.

In caz de refuz, solicitatorul poate face apel la 
adunarea generalăfa cooperativei. Apelul se va adresa 
comitetului de cenzori, care este obligat să-l supună 
deliberării primei adunări generale.

Contra deciziei adunării generale, cel interesat 
poate face recurs3) în termen de 30 zile libere, la 
Uniunea de cooperative respectivă, sau, în lipsă, la 
Oficiul Naţional al Cooperaţiei Române, a căror ho
tărâre este obligatorie atât pentru cooperativă cât şi 
pentru solicitator.

Numele asociaţilor noui înscrişi vor fi aduse Ia 
cunoştinţa primei adunări generale ce urmează în
scrierii lor.

Art. 9. — Asociaţii răspund pentru obligaţiunile 
societăţii4).

Asociaţii noui admişi răspund şi pentru obliga
ţiunile luate de societate mai înainte de subscrie
rea lor.

Pierderea caliiăfii de asociat.

Art. 10. — Calitatea de asociat se pierde:
a) Prin retragere.
b) Prin mutarea domiciliului într’o localitate în 

afara circumscripţiei cooperativei, sau când nu mai 
îndeplineşte condiţiunile speciale prevăzute în statut 
pentru a fi admis ca asociat.

c) Prin excludere.
d) Prin moarte.
Art. 11. — Până la disolvarea ei fiecare aso

ciat se poate retrage din societate cu respectarea 
dispoziţiunilor de mai jos.

Asociatul nu se poate retrage decât după doi 
ani dela înscrierea tui.1)

Cererea de retragere trebuie adresată înscris 
societăţii cel puţin cu 3 luni înainte de ziua re
tragerii.

Dacă se refuză primirea, cererea de retragere 
se poate depune Ia primăria respectivă care o va 
preda fără întârziere societăţii, prin luare de dovadă 
sau dresare de proces-verbal în asistenţa a doi mar
tori2). Cererea de retragere nu poate fi admisă când 
capitalul s’a redus prin retrageri anterioare la 25% 
din valoarea celui constatat la incheerea bilanţului 
pe anul expirat sau când cooperativa are pierderi 
cari ating capitalul social.

Asociatul, a cărui cerere de retragere a fost 
făcută şi aprobată cu respectarea dispoziţiunilor din 
aliniatele precedente se consideră retras pe ultima 
zi a anului de operaţii în curs.

Art. 12. — Asociatul care îşi mută domiciliul 
într’o localitate în afara circumscripţiei cooperativei 
sau când se înscrie într’o altă cooperativă cu acelaş 
obiect, pierde de drept calitatea de asociat la sfâr
şitul anului social.

.Art. 13) — In caz de moarte a unui asociat 
mai înainte de disolvarea societăţii, calitatea de aso
ciat se pierde odată cu încetarea din viaţă, iar sta
bilirea drepturilor asociatului decedat se va face 
după normele prevăzute la art. 17 de mai jos.

Art. 14. — Se vor exclude din societate :
a) Cei cari se găsesc într’unul din cazurile ară

tate la art. 5 din statutele de faţă.

*) L a  societăţile cooperative cu răspundere nem ărginită, 
declarafiunea de întrare în societate a neştiutorilor de carte se 
v a  face în  fo rm ă  autentică înaintea prim arului com unei.

2) P rim u l vărsăm ânt v a  fi de cel pu|in 1/10  din  valoarea 
părţilor sociale subscrise;  statutul poate prevedea u n  vărsăm ânt 
m ai m a re .

3) La cooperativele cu răspundere nemărginită decizia 
adunării generale este definitivă (art. 18 din legea pentru orga
nizarea cooperaţiei).

4) Se va arăta felul răspunderii stabilite; răspunderea 
asociaţilor poate fi mărginită la părţile sociale subscrise sau la 
de mai multe ori valoarea părţilor subscrise.

Răspunderea asociaţilor poate fi şi nemărginită, în care 
caz pot fi urmăriţi în toată ayerea lor, pentru obligaţiunile so
cietăţii, potrivit art. 22 şi 60 din legea pentru organizarea coo
peraţiei

Se poate adopta şi o răspundere combinată şi anume: 
nemărginită faţă de federală şi Banca Centrală Cooperativă şi 
nemărginită faţă de alţi creditori.

^Termenul poate fi mărit până la 10 ani cel mult 
(art. 17).

2) Art. 16 din Legea pentru organizarea cooperaţiei.

b) Cei cari au indus în eroare societatea asu* 
pra valorii bunurilor aduse ca aport.

c) Cei cari nu vor fi următori cu plata părţilor 
sociale subscrise, după 60 zile dela o somaţiune fă* 
cută de cooperativă prin scrisoare recomandată.

d) Cei ce nu se supun dispoziţiunilor legii pen* 
tru organizarea cooperaţiei, prezentelor statute, re* 
gulamentelor de funcţionare ale cooperativei ori ho
tărârilor adunărilor generale şi consiliului de ad-ţie, 
precum şi acei cari lucrează împotriva intereselor 
societăţii.

Asociatul exclus rămâne răspunzător şi de daune 
pentru pagubele pricinuite cooperativei prin faptele 
care au motivat excluderea.

Art. 15. — Excluderea se pronunţă de consi
liul de ad-ţie în cazurile prevăzute la alin. a, b, şi c, 
dela art. precedent, iar pentru cazurile prevăzute la 
alin. d, din acel articol, de către adunarea generală 
a cooperativei după propunerea Consiliului de Ad
ministraţie.

Decizia Consiliului de Ad-ţie se comunică aso
ciatului exclus prin scrisoare recomandată sau prin 
luare de dovadă, dacă ştie să semneze.

Cel exclus are drept să facă apel prin comite
tul cenzorilor la prima adunare generală a cărei ho- 
tărîre este supusă recursului la instituţia de control.

Art. 16. — Ca zi de eşire a asociatului exclus 
se consideră ultima zi a anului social; el pierde însă 
dreptul, chiar din ziua excluderii, de a mai lua parte 
la adunările generale sau de a avea vre-o funcţiune 
în cooperativă şi de a se bucura de drepturile acor
date asociaţilor prin aceste statute.

Cel exclus pe baza art. 14 lit. b, c şi d pierde 
dreptul la orice beneficiu pe anul în care a fost ex
clus; el nu va putea fi reprimit în nici un caz în 
cursul anului în care a fost exclus.

Art. 17. — Asociatul care a pierdut aceasta 
calitate în virtutea art. 10 de mai sus, va fi socotit 
pe baza bilanţului aprobat de adunarea generală 
pentru sfârşitul anului social în care şi-a pierdut 
calitatea de asociat şi va fi plătit până în 6 luni dela 
această dată.

Din partea ce se cuvine fostului asociat coope
rativa va reţine sumele ce acesta i-ar datora, chiar 
dacă aceste datorii nu au ajuns încă la scadenţă.

Potrivit dispoziţiunilor art. 22 din legea pentru 
organizarea cooperaţiei acest drept de reţinere cons
tituie un privilegiu al societăţii cooperative, şi el este 
opozabil oricărui creditor urmăritor sau cesionar, in
diferent de data creanţei, urmăririi sau cesiunii.

Art. 18 — In caz când pierderea după bilanţ 
întrece capitalul social împreună cu toate fondurile 
de rezervă ale societăţii, fostul asociat sau moşteni
torii lui trebuie să plătească cooperativei pa'tea con- 
tributivă pentru acoperirea pierderii în limitele răs
punderii ceşi-a luat potrivit art. 9 de mai sus.

Art. 19. —* Fostul asociat nu are nici un drept 
asupra fondului de rezervă şi asupra celorlalte fon
duri sociale sau bunuri ale societăţii.

Art. 20. — Dacă în termenul arătat la alin. 1 
al art. 17 de mai sus societatea s’a disolvat, nu se 
va ţine seama de încetarea calităţii de asociat, ci se 
va urma potrivit normelor dela disolvare.

Art. 21. — Sumele cuvenite fostului asociat şi 
neretrase în termenul prevăzut la art. 17 se vor trece 
la depozite libere.

Art. 22. — Cel ce a pierdut calitatea de aso
ciat prin ori care din modurile prevăzute la art. 10 
de mai sus, precum şi moştenitorii săi, rămâne răs
punzător, în limitele răspunderii determinate la art. 9 
din statute timp de doi ani1) dela sfârşitul anului în 
care a pierdut calitatea de asociat, de toate obliga
ţiunile societăţii existente la acea dată.

Datoriile şi drepturile asociaţilor.
Art. 23. — Asociaţii cooperativei sunt înda

toraţi :
a) Să plătească o taxă de înscriere de . .  . lei, 

care în primul an va servi pentru acoperirea cheltu
ielilor de constituire şi de administraţie, iar în anii 
următori pentru mărirea fondului de rezervă.

b) Să-şi constituie un capital social în modul 
prevăzut la art. 25, 26 şi 27 de mai jos.

c) Să sprijine întreprinderea comună potrivit 
dispoziţiunilor consiliului de ad-ţie, adunărilor gene
rale, statutelor şi legii.

d) Să respecte toate obligaţiunile contractate 
faţă da cooperativă.

e) Să răspundă pentru obligaţiunile societăţii 
potrivit art. 9 de mai sus.

f) Să ia parte la adunările generale ordinare 
şi extraordinare.

Art. 24. — Asociatul, care şi-a îndeplinit înda
toririle faţă de cooperativă, are până în momentul 
când i-a încetut calitatea de asociat următoarele 
drepturi:

a) Să se împrumute dela societate în limita mij
loacelor şi în condiţiunile statutelor.

b) Să depună spre fructificare orice sume dis
ponibile pentru care va primi dobânda stabilită de 
adunarea generală.

c) Să ia parte la adunările generale ale coo
perativei şi să voteze în mod egal cu ceilalţi mem
brii, indiferent de valoarea părţilor sale sociale.

d) Să se folosească de toate serviciile organi
zate de cooperativă. .

e) Să primească pentru părţile sale sociale re
muneraţia ce i se cuvine din excedent, potrivit pre
vederilor art. 85 de mai jos.

f) Să cerceteze registrul pentru deliberările a-

0  Statutele pot prevede un termen mai mare (art. 24 
legea pentru organizarea cooperaţiei).
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dunărilor generale precum şi partida sa din regis
trul asociafilor. La cererea şi pe cheltuiala asocia
tului, administratorii sunt îndatoraţi să elibereze co
pii depe acele procese-verbale *şi certificate consta
tatoare ale situaţiei vărsămintelor făcute de el în 
contul părţilor sale sociale subscrise.

CAPITOLUL III.
Capital social.

Ari. 25. — Capitalul cooperativei este format 
din părfi sociale egale.

Valoarea fiecărei părţi sociale se stabileşte la
. . . lei1).

Un asociat trebue să subscrie cel puţin o parte 
socială; el nu poate să aibă mai mult de 100 părfi 
sociale.

Ari. 26. — In limita prevăzută la ari precedent 
şi după achitarea părţilor sociale subscrise, orice aso
ciat poate subscrie noui părfi sociale pe lângă cele 
ce mai posedă. j

Ari. 27. — Odată cu declarafia de noui sub- | 
scrieri dată în forma cerută pentru intrarea în so
cietate, asociatul este dator să verse la cassa so
cietăţii cel puţin . . . .  lei1 2) din valoarea părfilor so
ciale subscrise; restul va fi vărsat în cel mult 2 ani 
la termenele fixate de Consiliul de Ad-ţe sau şi 
mai înainte.

Consiliul de administraţie este dator să se pro
nunţe asupra cererii de noui subscrieri de părfi so
ciale, aplicându*se dispozifiuniie prevăzute la art 8 
din aceste statute.

Art. 28. — Asociatul care întârzie cu vărsămintele 
prevăzute în prezentele statute, este finut de drept şi 
fără nici o cerere la plata lor, cu dobânda legală 
din ziua de când trebuia făcut vărsământul, fără a fi 
scutit de daune dacă ele s’ar cuveni.

Art. 29. — Asociatul care posedă mai multe 
părfi sociale în întregime achitate, poate să retragă 
parte din ele, rămânând mai departe asociat atâta 
timp cât posedă o parte socială.

Restituirilor parţiale de părfi sociale li se apli
că toate dispozifiuniie prevăzute la art 17, 18, 20,
21 şi 22 din statute pentru cazul eşirii din societate.

Art. 30. — Fiecare asociat la intrarea în so
cietate primeşte un livret nominal în care se înscriu 
toate operaţiunile sale cu societatea.

In caz de pierderea livretului, asociatul este 
dator să înştiinţeze înscris consiliul cooperativei, care 
va încheia un proces-verbal de anulare.

Procesul-verbal va fi afişat timp de 15 zile la 
sediul societăfii şi la primăria comunei din care 
face parte posesorul livretului, după care se va dis
pune liberarea unui duplicat de livret.

Art. 31. — Cât timp un asociat rămâne în so
cietate părjile lui sociale nu pot fi nici cedate, nici 
gajate, nici urmărite de creditorii lui.

In timpul duratei societăfii creditorii personali 
ai asociatului nu pot să-şi exercite drepturile lor de
cât asupra părţii de beneficiu cuvenit asociatului 
conform bilanfului anual, cu rezerva prevăzută la 
art. 17 şi 33 din statute, iar în caz /de disolvare ori 
încetarea calităfii de asociat îşi vor putea exercita 
dreptul asupra sumei ce i s’ar cuveni după satisfa
cerea societăfii conform art. 17 din statute.

Art. 52. — In caz de lichidarea societăfii, aso- 
ciafii sunt considerafi ca creditori pentru valoarea 
părfilor sociale vărsate, însă nu vor putea fi plătiţi 
decât după achitarea tuturor celorlalte datorii şi an
gajamente ale societăfii.

Art. 33. — Până Ja complecta acoperire a păr
filor sociale subscrise, remuneraţia cuvenită asocia
filor se retine în contul părfilor sociale. După achi
tarea părfilor sociale, dreptul asociatului la remune
raţie se prescrie după trecerea a trei ani dela data 
adunării generale, care s’a pronunţat asupra reparti- 
zăriii excedentului.

Sumele prescrise se vor trece la fondul de 
rezervă.

Art. 34. — Pierderile cooperativei se vor aco
peri în ordinea următoare din:

a) Beneficiul anual; 6) fondurile de rezervă, 
prevedere şi celelalte fonduri sociale; c) părţile so
ciale şi d) răspunderea asociaţilor conform art. 9 
din statute.

In scop de a putea face faţă obligaţiunilor con
tractate, societatea poate constrânge pe asociafi să 
verse întreaga valoare a părfilor sociale subscrise 
chiar înainte de termenele stabilite, oricând consiliul 
de ad-fie va găsi necesar.

CAPITOLUL IV.
Operaţiunile societăţii.

Art. 35. — Potrivit scopului prevăzut la art. 2 
din statute cooperativa poate face următoarele ope
raţiuni :

a) Să primească depuneri spre fructificare atât 
dela asociafi cât şi dela neasociafi, când are nevoie 
de fonduri;

Depunerile se primesc: 1) Pe termen fix, care 
nu va fi mai mic de 6 luni. 2) Cu preaviz şi 3) La 
vedere.

Dobânda şi termenele de restituire vor fi fixate 
de consiliul de ad-fie potrivit normelor stabilite de 
adunarea generală a cooperativei. Dobânda se so
coteşte după 10 zile dela data depunerii şi până în 
ziua când are loc retragerea; dobânda neretrasă se 
capitalizează la sfârşitul anului.

Pentru a asigura restituirea depunerilor la ter
menul stabilit sau la cerere, societatea este obligată;

1) C e l pujin 500 lei.
2) M inim um  1 0 %

Să consemneze ca depozit la vedere, la fede
rală sau la Banca Centrală Cooperativă cel pufin 
25% din totalul depunerilor spre fructificare Ia ve
dere primite, sau să-şi creeze disponibil echivalent 
la aceste instifufiuni;

Să plaseze sumele primite ca depuneri la ve
dere cu preferinţă pe termen scurt, pe efecte sau 
gajuri iar depunerile primite cu termen fix să fie în
trebuinţate în limitele posibilităţii în împrumuturi care 
să poată fi încasate înainte de termenul fixat pentru 
restituirea depunerilor;

Să oprească orice acordare de împrumuturi 
noui, până la complecta achitare fafă de depunători 
a obligaţiunilor ajunse la scadenfă.

La retragerea depunerilor societatea este în 
drept a reţine valoarea creanţelor datorate sau ga
rantate de depunători, chiar dacă nu sunt ajunse la 
termen, dacă s’a avut în vedere depozitul când a fost 
împrumutat sau a fost primit ca garant; acelaş drept 
îi are societatea şi în cazurile când depunătorul nu- 
şi achită la scadenfă sumele împrumutate sau pentru 
care a garantat.

Fiecărui depunător i se încredinţează un livret 
nominal în care se înscriu toate operaţiunile sale cu 
societatea şi care se restituie Ia retragerea depune
rilor şi încheerea definitivă a conturilor; în caz de 
pierderea livretului se poate libera un duplicat după 
regulile prevăzute la art. 30 din statute.

b) Să primească sau să dea dispoziţii de plată 
pentru contul clienfilor în baza acoperirilor efective 
prin numerar, efecte publice ori credite deschise şi 
bine garantate, precum şi să emită scrisori de ga
ranţii cu aceleaşi acoperiri;

c) Să facă orice operaţiuni de incasso.
d) Să contracteze împrumuturi la federală, Banca 

Centrală Cooperativă, precum şi la orice alte insti- 
tujiuni sau particulari şi să facă reesconf, în limitele 
ce se vor stabili în fiecare an de adunarea generală.

e) Să procure asociaţilor creditele de cari au 
nevoie pentru gospodăria sau profesiunea lor, prin 
împrumuturi sau scontare de efecte comerciale. Co
operativa poate împrumuta şi pe neasociafi când are 
prisos de fonduri.

In acest scop cooperativa poate acorda împru
muturi pe termen scurt, destinate pentru exploatare, 
însemânţări, reparafiuni de inventar, unelte, etc. sau 
avansuri în contul produselor şi până la vânzarea lor.

împrumuturile pe termen scurt trebuiesc resti
tuite societăţii înlăuntrul unui termen de cel mult 9 
luni, consiliul de ad-fie având dreptul să acorde pre
lungiri pe un nou termen în cazurile bine justificate.

Aceste împrumuturi pot fi acordate pe credit 
personal sau cu garanţi, amanet, gajuri, etc., după 
regulile ce se vor fixa de adunarea generală.

Deasemenea cooperativa poate acorda credite 
şi pe termene mijlocii de doi până la cinci ani, des
tinate la înzestrarea gospodăriilor ţărăneşti şi spori
rea productiunii agricole sau industriale prin procu
rarea de inventar, vite, maşini, etc.

împrumuturile din această categorie nu se pot 
acorda însă decât cu aprobarea expresă a adunării 
generale şi numai din fondurile pe care cooperativa 
le-a obţinut cu această destinafiune. In orice caz 
consiliul de ad-fie e dator să ia toate măsurile de 
garantare şi de încasare regulată a ratelor din îm
prumut şi dobânzilor, pentru ca institufiunile care au 
procurat fondurile să fie asigurate de restituirea lor 
în termen conform contractelor.

Cooperativa poate acorda împrumuturi şi dife
ritelor societăţi cooperative ale locuitorilor comune
lor în care lucrează, dacă găseşte că acestea sunt 
constituite pentru buna stare materială, culturală şi 
morală a acestor comune, cum sunt societăţile de 
consumaţie, de producţie, de vânzare de producte, etc.

Atari împrumuturi se vor acorda numai cu ga
ranţii reale în imobile, gaj de mărfuri, producte, etc., 
luându-se şi garanţia solidară şi personală a admi
nistratorilor.

La acordarea împrumuturilor administraţia so
cietăţi este datoare să fină seama nu numai de sol
vabilitatea sau garanţiile împrumutatului, ci şi de sco
pul pentru care se cere împrumutul, dându-se pre
ferinţă împrumuturilor destinate să sporească pro- 
ducfiunea; deasemenea administraţia societăţi este 
datoare să supravegheze întrebuinţarea împrumutului 
şi îndeplinirea condiţunilor prevăzute în contract.

La împrumuturile acordate şi până la definitiva 
lor achitare societatea va percepe o dobândă. Do
bânzile se stabilesc în fiecare an de adunarea ge
nerală.

Aceleaşi dobânzi vor curge şi pentru cheltuelile 
de urmărire confonm art. 124 din legea pentru orga
nizarea cooperaţiei. împrumutatul are întotdeauna 
dreptul să-şi plătească datoria integrală sau înparte 
şi înainte de termenul convenit, în care caz dobânda 
se va plăti numai pentru partea de capital şi pentru 
timpul cât rămâne în mâinile împrumutatului.

Cooperativa este în drept să declare reziliat 
contractul de împrumut şi să reclame plata lui ime
diat în următoarele cazuri:

Când debitorul nu întrebuinţează suma împru
mutată pentru scopul arătat în actul de creanţă;

Când lucrul amanetat sau ipotecat este amenin
ţat să piară sau să piardă din valoare, din neglijenta 
sau reaua voinfă a debitorului;

Când debitorul sau constituientul înstrăinează, 
risipeşte, sustrage ori lasă să piară amanetul sau îl 
transportă în altă comună fără învoirea cooperativei, 
precum şi în cazul când cu ştiinţă a amanetat lucrul 
altuia sau a ascuns existenta unor sechestre, urmă
riri sau orice alte sarcini asupra lucrurilor amanetate 
ori ipotecate;

Când amanetul, transformat prin industrializare 
în marfă, este vândut şi nu se depune Ia coopera* 
tivă, preţul obţnut treptat cu vânzarea.

f )  Să procure numai în comision articole de 
strictă necesitate, seminfe, unelte, instrumente şi ma
şini necesare gospodăriei sau practicei profesionale, 
precum şi să înlesnească desfacerea în comun a pro
duselor, când aceste operaţiuni sunt cerute de aso
ciafi şi nu pot fi îndeplinite prin organizaţuni coope
rative speciale.

g) Să ajute constituirea sau să organizeze ca 
secţiuni distincte pe lângă cooperativă tot felul de 
asigurări şi reasigurări pe bază de mutualitate.

h) Să se asocieze la uniuni şi federale legal 
constituite precum şi în Banca Centrală Cooperativă.

i) Să primească donafiuni, cari în cazul când 
actul de donafie nu prevede o anume întrebuinţare, 
vor putea fi întrebuinţate în operaţiunile societăţi şl 
servi pentru acoperirea obligaţiilor ei.

Consiliul de ad-ţie este în drept să aprecieze 
şi să se accepte donaţunile. Asociaţi n’au nici un 
drept asupra donaţilor, iar în caz de disolvare a so
cietăţi donaţunile urmează condiţiile fondului de re
zervă, dacă actul de donafie nu dispune altfel.

j) Să sprijine moral şi material răspândirea cul
turii printre asociaţi prin înfiinţarea de biblioteci, săli 
de lectură, conferinţe, teatre, cinematografe, etc., lu
crând de preferinţă în în înţelegere cu celelalte co
operative din regiunea ei.

Art 36. — Orice operaţiuni încheiate şi efec
tuate cu nerespectarea condiţiilor de mai sus vor fi 
nule şi în răspunderea personală a acelora cari le- 
au făcut în numele cooperativei, deosebit de sanc- 

i fiunile prevăzute de art. 144 alin. 2 din legea pentru 
• organizarea cooperaţiei.

CAPITOLUL V.

Organele societăţii.

Art. 37. — Organele societăţii sunt:
a) Adunarea generală ;
b) Consiliul de administraţie ;
c) Cenzorii.

Adunarea generală.
Art. 38. — Adunarea generală este formată din 

toţi asociaţii1) înscrişi cu cel puţin 3 luni înainte de 
convocare şi cari sunt la curent cu vărsămintele păr
ţilor sociale.

Art. 39. — Adunarea generală lucrează în şe
dinţă ordinară şi extraordinară.

Art. 40. — Adunarea generală se întruneşte în 
şedinţă ordinară odată pe an, fiind convocată de con
siliul de administraţie al cooperativei în mod obiş
nuit în ultima Duminecă a lunei Martie.

Dacă totuşi până la 15 Aprilie nu s’a făcut con
vocarea, cenzorii vor cere consiliului ds ad-ţe a fa
ce această convocare. In caz de refuz din partea 
consiliului, cenzorii vor sesisa Uniunea de control 
respectivă sau, în lipsă, Oficiul Naţional al Coope
raţiei Române cari vor face convocarea adunării ge
nerale.

Art. 41. — Adunarea generală extraordinară 
poate fi convocată ori de câte ori va fi necesar în 
interesul societăfii

Convocarea se face de către Conziliul de ad-ţie 
din proprie iniţiativă sau la cererea cenzorilor ori la 
cererea unui număr de cel puţn 1/10 din numărut 
total al asociaţilor cu drept de vot.

Art. 42. — Cenzorii sau asociaţii care cer con
vocarea adunării generale extraordinare sunt datori 
să arate motivul convocării şi chestiunile ce urmea
ză să fie trecute în ordinea de zi.

Consiliul de ad-ţe trebue să convoace aduna
rea generală, fixând data care nu va depăşi 30 zile 
dela prezentarea cererii.

Dacă conziliul de administraţie nu va fi urmă
tor, persoanele care au cerut convocarea pot face 
apel Ia instituţia de control respectivă care va exa
mina seriozitatea şi urgenţa cererii şi va face prin 
delegatul său convocarea.

Art. 43. — Convocarea adunării generale tre
buie făcută cu cel puţin 15 zile libere înaintea datei 
fixate pentru ţinerea ei.

Ea va fi semnată după caz de preşedintele sau 
vice-preşedintele consiliului ori de reprezentantul in
stituţiei de control.

Convocarea trebuie să cuprindă locul, data şi 
ora întrunirii, ordinea de zi precum şi locul, data şi 
ora întrunirii celei de a doua adunări pentru cazul 
că Ia prima convocare nu s’ar întruni numărul de a- 
sociaţi prevăzut la art. 46 de mai jos.

Este nulă orice hotărâre luată asupra unei ches
tiuni care nu a fost cuprinsă în ordinea de zi, afară 
de hotărârea pentru convocarea altei adunări generale.

Convocarea trebuie afişată la localul societăfii, 
localul primăriei comunii de reşedinţă şi a celorlalte 
comune cu care lucrează societatea, la uşile şcoa- 
lelor sau bisericilor din comune, precum şi la loca
lul celorlalte cooperative din aceste comune.

Art. 44. — Copie depe bilanf împreună cu con
tul de profit şi pierdere şi raportul cenzorilor vor fi 
puse la dispoziţia asociaţilor în localul cooperativei 
cu cel puţin 10 zile înainte de ţinerea adunării ge
nerale

*) Statutul poate prevede înlocuirea adunării generala a  a - 
sociafilor p rin  adunarea delegaţilor, cănd în cercul de activitate 
al c o o p. întră m ai mult de 3 com une sau num ărul asociaţilor 
este m ai m are de 1500 (conform  art. 53 din legea pentru orga
n izarea  cooperaţiei).
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La dosarut actelor adunării generale se vor păs
tra dovezile de afişare liberate de autoritatea res
pectivă : notar, învăţător, preot, paroh etc. In caz de 
refuz, dovada de afişare va fi liberată de delegatul 
societăţii în asistenta a doi societari din comuna 
unde se face afişarea, cari vor semna dovada.

Deasemenea se va întocmi şi păstra la dosarul 
cooperativei o listă de asociaţii prezenţi la aduna
rea generală, certificată de persoanele care formea
ză biroul adunării generale.

Toate dispozitiunile prevăzute la acest articol 
sunt sub pedeapsă de nulitate.

Art. 45. — Adunarea este prezidată de preşe
dintele consiliului de ad-iie, în lipsa lui de vice-pre- 
şedinte şi în lipsa şi a vice-preşedintelui adunarea 
va fi prezidată de cel mai în vârstă dintre consilierii 
prezenţi.

Adunarea alege din sânul său un secretar şi 
doi scrutători care împreună cu preşedintele consti- 
tuiesc biroul. Secretarul şi scrutătorii nu pot fi aleşi 
dintre membrii consiliului de ad-ţie, cenzorii sau func
ţionarii cooperativei.

Art, 46. — Adunarea este legal constituită pu
tând lua hotărâri valabile numai dacă sunt prezenţi 
cel puţin 1/3 din numărul total al asociaţilor cu drept 
de vot1), afară de cazurile când legea şi aceste sta- 
tue cer prezenţa unui număr mai mare de asociaţi.

Dacă la prima convocare nu se întruneşte acest 
număr de asociaţi, adunarea se va tine până în două 
săptămâni, când se vor lua deciziuni, oricare ar fi 
numărul asociaţilor prezenţi, însă numai asupra ches
tiunilor care au fost înscrise în ordinea de zi dela 
prima convocare.

Art. 47. — Hotărârile adunării generale se iau 
cu majoritatea de voturi afară de cazurile în cari le
gea şi statutul de fată cer o majoritate specială.

Fiecare asociat nu are în adunare decât un 
singur vot ori care ar fi numărul părţilor sociale ce 
posedă.

In caz de împiedicare justificată el poate fi re
prezentat în adunarea generală printr’un mandatar 
care trebue să aibă mandat scris şi care trebuie să 
fie tot asociat cu drept de vot.

Femeile măritate pot fi reprezentate prin soţii 
lor dacă sunt asociaţi, fără mandat scris. Adminis
tratorii şi funcţionarii cooperativei nu pot primi man
dat de reprezentare în adunarea generală, sub pe
deapsă de nulitate

Un asociat nu poate fi mandatarul decât al u* 
nui singur asociat.

Administratorii şi funcţionarii cooperativei nu 
pot lua parte la vot pentru aprobarea bugetelor, bi- 
lanţelor şi pentru rezoluţiunile ce privesc responsa
bilitatea lor.

Votarea se face prin ridicare de mâini afară de 
cazul când 15 din numărul membrilor prezenţi vor 

. cere votul secret.
P Deciziile pentru revocarea consiliului sau darea 

lui în judecată se vor lua întotdeauna cu vot secret 
sub sancţiunea nulităţii.

Art. 48. — Atribuţiunile adunării generale sunt 
următoarele :

a) Să ia cunoştinţă de rezultatul inspectiunilor 
făcute de cenzori şi organele instituţiilor de control, 
precum şi să avizeze.

b) Să aleagă şi să revoace pe administratori 
şi cenzori. Revocarea se va putea face numai de o 
adunare generală Ia care să ia parte cel puţin jumă
tate plus unul din numărul membrilor cu drept de 
vot, luând hotărâri cu 3/4 din numărul membrilor 
prezenţi.

c) Să aprobe bilanţul şi dările de seamă anuale.
d) Să decidă în cadrul prevederilor prezentelor 

statute asupra repartizării excedentelor şi asupra mo
dului de acoperire a eventualelor pagube în confor
mitate cu prevederile art. 34 de mai sus.

e) Să fixeze suma maximă până la care socie
tatea se poate angaja în cursul anului.

f) Să stabilească limita maximă până la care 
'Consiliul va putea acorda împrumuturi, precum şi 
dobânda ce urmează să perceapă.

g) Să stabilească condiţiunile în care se pri
mesc depunerile spre fructificare şi dobânda.

h) Să ia cunoştinţă de împrumuturile membrilor 
 ̂din consiliu şi cenzorilor.

* i) Să aprobe regulamentele de organizare şi 
funcţionare interioară.

j) Să hotărască înfiinţarea de sucursale în lo
calităţile cu cari cooperativa lucrează potrivit pre
zentelor statute.

k) Să decidă asupra cumpărării sau arendării 
terenurilor şi a construcţiilor necesare societăţii.

l) Să hotărască intentarea acţiunei de daune 
împotriva âdministratorilor aflaţi în funcţiune; 
aceasta numai de o adunare generală întrunită şi 
lucrând cu majoritatea prevăzută la aliniatul b de 
mai sus.

m) Să decidă asupra apelurilor făcute de aso
ciaţii excluşi conform art. 15 din statute.

n) Să aprobe bugetul de cheltueli şi salarii 
peste care consiliul de administraţie nu va putea 
frece. Bugetul nu este valabil decât dacă este întoc
mit în conformitate cu prevederile articolului 81 de 
mai jos.

o) Să delibereze şi hotărască asupra tuturor 
chestiunilor ce interesează bunul mers al societăţii.

p) Să decidă asupra excluderii asociaţilor în 
cazul prevăzut la art. 14 lit. d.

q) Să hotărască participarea la orice întreprin
dere în legătură cu obiectul cooperativei.

f  r) Să decidă asupra propunerilor de fuzionare,

)  Statutele pot pre ve de  un num ăr m ai m are .

modificarea statutelor şi disolvarea societăţii, în con
formitate cu dispoziţiunile art. 91 şi următoarele.

Art. 49. — Pentru fiecare adunare generală se 
va dresa un proces-verbal în care se va prevede:

1. Data şi locul când s’a ţinut adunarea ge
nerală ;

2. Numele şi pronumele celui ce a prezidat;
3. Numărul asociaţilor prezenţi şi a celor în

scrişi la ’cooperativă ;
4. Ordinea de zi;
5. Discuţiunile urmate şi hotărârile luate ;
6. Majoritatea întrunită pentru fiecare chestiune;
7. Acest proces-verbal se va semna de biroul 

adunării generale şi se va transcrie în registrul spe
cial pentru deliberările adunărilor generale.

La procesul verbal se va ataşa lista asociaţilor 
prezenţi vizată de membrii biroului.

Dosarul cuprinzând procesul verbal împreună 
cu toate actele referitoare Ia convocarea şi ţinerea 
adunării generale se va numerota, şnurui, sigila şi 
atesta de preşedinte şi scrutători şi se va depune 
formal cooperativei.

Art. 50. — Deciziunile luate de adunarea ge
nerală în limitele statutelor şi ale legii sunt obliga
torii pentru toţi asociaţii, chiar pentru cei ce nu au 
luat parte, cu respectarea dreptului prevăzut, de art. 
160 Cod comercial.

Fiecare asociat are dreptul să facă contestaţie 
în termen de 15 zile dela data adunării generale, 
împotriva deciziunilor contrarii legii sau statutelor1).

Contestaţia trebuie adresată instituţiei de con
trol de care aparţine cooperativa.

Poate face contestaţie orice asociat care, fiind 
prezent la adunare, a protestat împotriva hotărârii 
trecută în procesul verbal precum şi orice asociat 
absent dacă a fost oprit fără motiv justificat a lua 
parte la adunare sau dacă motivează contestaţia că 
nu s’a făcut în regulă convocarea sau chestiunea 
nu a fost înscrisă în ordinea de zi.

Consiliul de Administraţie.
Art. 51. — Administraţia societăţii este încre

dinţată unui consiliu de administraţie format din 1 2 3 *) 
membri, aleşi de către adunarea generală dintre 
asociaţi.

Primii administratori sunt aleşi de fundatori 
prin chiar actul constitutiv al societăţii.

Membrii consiliului trebue să fie cetăţeni ro
mâni, bucurându-se de toate drepturile civile şi po
litice şi să fie ştiutori de carte. Ei nu pot fi în ace- 
laş timp membrii în consiliul de administraţie al 
vreunei societăţi comerciale cu scopuri şi activităţi 
asemănătoare8).

Rudele şi afinii până la al treilea grad inclusiv 
nu pot fi aleşi membri în acelaş consiliu de admi
nistraţie.

Deasemenea cei care au fost îndepărtaţi din 
administraţia vreunei societăţi cooperative pe baza 
dispoziţiilor art. 150 din legea pentru organizarea 
cooperaţiei nu mai pot fi aleşi membri în consiliul 
de administraţie pentru timpul statornicit în decizia 
de îndepărtare.

Asociaţii care nu satisfac cerinţele aliniatelor 
precedente, dacă totuşi au fost aleşi sau dacă în 
timpul funcţionării nu mai îndeplinesc aceste cerinţe, 
pierd de drept funcţiunea lor şi decăderea se con
stată print’o încheere a consiliului de administraţie. 
Decăderea însă nu poate fi opusă terţilor de bună 
credinţă, care au contractat cu societatea.

Dacă împiedecarea provine din rudenie sau 
afinitate, ultimul ales, sau cel mai tânăr dintre ei, 
dacă au fost aleşi în acelaş timp, pierde de drept 
funcţiunea sa.

Art. 52. — Membrii consiliului de administraţie 
sunt obligaţi ca în termen de cel mult trei luni dela 
alegerea lor în consiliu să-şi complecteze fiecare 
numărul de părţi sociale stabilit de adunarea gene- 
relă pentru administratori. In caz contrar la împlini
rea acestui termen ei decad din funcţiune şi vor fi 
înlocuiţi conform dispoziţiunilor din aceste statute.

Administratorii nu vor putea cere retragerea 
din cooperativă sau retragerea de părţi sociale, de
cât — dacă pe lângă îndeplinirea condiţiunilor pre
scrise pentru retragerea asociaţilor au obţinut şi o 
deplină descărcare de gestiune din partea adunării 
generale.

Art. 55. — Administratorii sunt mandatari tem
porali şi revocabili de adunarea generală.

Mandatul administratorilor durează trei ani, ei 
putând fi realeşi.

Administratorii se reînoiesc în fiecare an cu 
câte 1 3 prin tragere la sorţi.

La finele primului an de funcţionare a socie
tăţii şi mai înainte de ţinerea adunării generale, con
siliul procedează în prezenţa cenzorilor, Ia tragerea 
la sorţi a 1/3 dintre membri, cari urmează să iasă 
din consiliu şi al căror mandat va putea fi reînoit 
de adunarea generală; la finele anului al doilea, 
tragerea la sorţi a treimei se face numai între cei 
rămaşi după prima tragere. Seria care a rămas, se 
va schimba la finele anului al treilea de funcţionare, 
urmând ca de aci înainte fiecare serie să se schimbe, 
în ordinea vechimei, după o funcţionare de trei ani.

In acelaş mod se va urma şi în cazul când, în 
cursul funcţionării cooperativei, va fi înlocuit întreg 
consiliu de administraţie; reînoirea începând după 
încheerea primului an de gestiune a noului consiliu.

1 )  A r t . 52 din Le g e a  pentru o rg a n iza re a  cooperaţiei.
2) 5—12 m em bri.
3) A r t . 35 din  L e g e a  pentru o rg a n iza re a  cooperaţiei.
1 )  A r t . 35 din  Le g e a  pentru o rg a n iza re a  cooperaţiei.

Art. 54. — In caz de descomplectare a consi- 
liului de administraţie, membri rămaşi împreună cu 
cenzorii desemnează, cu majoritatea absolută a celor 
prezenţi, care trebue să fie 2/3 din numărul total, 
pe asociaţii cari să înlocuiască pe membrii eşiţi din 
consiliu, până la prima adunare generală.

Mandatul membrilor aleşi de adunarea generală 
va dura până la expirarea mandatului membrilor p e  
cari îi înlocuesc.

Art. 55. — Atât în consiliu, cât şi în comitetul 
de direcţie, administratorii vor lucra personal, fără a 
putea fi reprezentaţi de vreun alt administrator sau 
o persoană străină.

Art. 56. — Cooperativa este reprezentată prin 
consiliul său de administraţie sau comitetul de di
recţie, dacă i s'a prevăzut în mod expres o astfel 
de împuternicire.

Actele, cari angajează societatea, trebue să fie 
în'prealabil aprobate de consiliul de administraţie 
sau de adunarea generală, după competinţa acestor 
organe, potrivit statutului şi legii.

Semnătura socială o vor avea doi membrii din 
consiliul de administraţie împuterniciţi de consiliu, 
sau un membru şi o altă persoană anume împuter
nicită.

Cei ce au semnătura socială nu o pot ceda 
sau transmite.

Pentru acte izolate, anume arătate în delegaţiu- 
nea dată, precum şi pentru reprezentarea în justiţie, 
consiliul de ad-ţie poate da procură şi unor persoane 
străine.

Art. 57. — Consiliul alege din sânul său un 
preşedinte şi un vice preşedinte.

In lipsa preşedintelui, consiliul va lucra sub 
preşedinţia vice-preşedintelui, Jiar dacă lipseşte şi 
acesta, sub preşedinţia celui mai în vârstă dintre 
consilierii prezenţi în şedinţă.

Pentru valabilitatea deliberărilor consiliului se 
cere prezenţa a jumătate din numărul administrato
rilor. Deciziunile se iau cu majoritatea celor prezenţi. 
Opiniunile separate vor fi întotdeauna exprimate în? 
procesul verbal.

Funcţionarii cooperativei, care sunt şi membri 
în consiliul de ad-ţie, nu au drept de vot în chestiu
nile ce privesc funcţiunea lor,

Consiliul de administraţie va ţine şedinţă, ce l 
puţin de două ori pe lună.

Art. 58. — Consiliul de ad-ţie poate desemna 
dintre membrii săi un comitet de direcţie, format de 
cel mult trei persoane, dintre cari unul va fi preşe
dintele societăţii, care va avea conducerea zilnică a 
cooperativei, putând reprezenta şi semna societatea 
sub supravegherea consiliului, ai cărui mandatari 
sunt. Consiliul de administraţie va fixa atribuţiunile 
comitetului, ale cărui lucrări vof trebui supuse con
siliului de ad-ţie, spre ratificare.

Art. 59. — Administratorii sunt solidari răspun
zători faţă de societate:

!) De realitatea vărsămintelor efectuate de că
tre asociaţi.

2) De existenţa reală a excedentelor distribuite,
3) De existenţa registrelor cerute de lege şi 

de regulata lor ţinere.
4) De executarea întocmai a deciziunilor adu

nărilor generale, precum şi a dispoziţiunilor institu- 
ţiunilor de control.

5) De executarea îndatoririlor prevăzute la ari,. 
66 de mai jos.

6) Şi în general de observarea îndatoririlor pe  
care legea şi statutele le impun şi cari nu au ca
racterul unei însărcinări speciale şi personale.

Art. 60. — Operaţiunile făcute de către consi
liul de ad-ţie, peste limita drepturilor ce-i acordă 
statutele, nu sunt opozabile societăţii şi membrii con
siliului sunt personal şi nelimitat răspunzători faţă 
de terţi pentru aceste operaţiuni.

Art. 6d. — Administratorul, care într’o opera
ţiune determinată, are fie în numele ţsău personal, 
fie ca reprezentant al altuia interese contrarii inte
reselor societăţii, va trebui să încunoştiinţeze despre 
aceasta pe ceilalţi administratori şi pe cenzori şi s$ 
se abţină dela orice deliberare, privitoare la această 
operaţiune.

Administratorii sunt dotori să păstreze secretul 
asupra tuturor operaţiunilor societăţii şi a situaţiei 
acesteia.

Administratorul care contravine la dispoziţiunile 
din aliniatele precedente, esle răspunzător de pier
derile ce vor rezulta pentru societate, adunarea ge
nerală putându-1 şi exclude din societate.

Oblgaţiunile contractate de membrii consiliului 
de ad-ţie trebuesc aduse la cunoştinţa primei adu
nări generale.

Art. 62. — Orice asociat are dreptul să aducă 
la cunoştinţa instituţiei de control, actele sau omisiu
nile administratorilor dăunătoare societăţii.

Art. 63. — Responsabilitatea pentru acte, omi
siuni sau neglijenţe, nu se întinde şi la acei admi
nistratori cari nu sunt în culpă şi cari şi-au formulai 
opiniile în scris de îndată ce au luat cunoştinţă de 
hotărârea majorităţii.

Art. 64. — Acţiunea civilă în contra adminiŝ - 
tratorilor pentru fapte cari privesc responsabilitatea 
lor, se decide de adunarea generală. Din momentul 
în care s’a hotărât darea în judecată, administratorii 
decad din funcţiune, iar adunarea generală trebuie 
să aleagă alţi administratori.

Art. 65. — Răspunderea administratorilor nu? 
încetează prin aprobarea bilanţului şi nici prin des
cărcarea ce anual se dă administratorilor de cătră 
adunările generale, în cazul când mai târziu se con
stată fraude.
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Aii. 66. — Consiliu! de ad-ţie arc următoarele în- 1 
datoriri:

o) Să execute şi să observe toate dispoziţiunile legii 
şi ale statutelor de faţă, hotărârile adunării generale 
şî dispoziţiunile luate, în interesul societăţii» de că
tre instituţia de controL

6) Hotărăşte, împreună cu cenzorii» afilierea co
operativei la Uniunea dé control şi Federală sau 
Banca Centrală cooperativă» etc.;

c) Primeşte noui membrii în societate şi deci
de asupra excluderii şi retragerii membrilor, potrivit 
art. 11 şi 15 din prezentele statutê .

d) Fixează epocile vărsămintelor asupra părţi
lor sociale subscrise şi hotăreşte măsurile de luat 
împotriva celor ce nu le-au făcut la vreme;

e) Numeşte şi revoacă întregul personal al so
cietăţii, personal care lucrează sub supravegherea şi 
pe răspunderea consiliului;

/) Contractează împrumuturile necesare coope
rativei şi primeşte depuneri spre fructificare, în con- 
ditiunile şi limitele fixate de adunarea generală;

g) Deleagă persoanele cari formează comitetul 
de directe prevăzut de art. 58 din statute, precum 
şi acelea cari pot semna în mod valabil pentru so
cietate, conform ari 56 din statuie;

h) Supraveghează şi ratifică lucrările comitetu
lui de direcţie;

/) Efectuiază toate operaţiunile prevăzute de 
statute şi ia toate măsurile pentru bunul mers al so- ' 
cietăţii;

y) Autoriză cheltuelite necesare administraţiei, 
în limitele bugetului votat de adunarea generală;

k) Se îngrijeşte de întrebuinţarea neîntârziată 
şi sigură a sumelor disponibile;

/) Aprobă situaţiunile lunare de contabilitate şi 
pregăteşte bilanţurile anuale, supunându-le la verifi
carea cenzorilor şi aprobarea adunării generale, a- 
nuale, împreună cu o dare de seamă despre mersul 
cooperativei;

m) Convoacă adunarea generală ordinară, cel 
mai târziu până la data de 15 Aprilie, stabilindu-i şi 
ordinea de zi;

n) Convoacă adunarea generală extraordinară, 
fie din proprie iniţiativă, fie la cererea cenzorilor ori 
la cererea unui număr de cel puţin 1/io din numă
rul total ai asociaţilor;

o) Complectează locurile vacante în comsiliu, 
împreună eu cenzorii» conform, art. 54 din statute, 
sub sancţiunea prevăzută de ari. 144 din legea pen
tru organizarea cooperaţiei;

p) Face publicaţiunile prevăzute de statute şi 
legea pentru organizarea cooperaţiei şi cere deschi
derea procedurei falimentului, când constată că so
cietatea e în încetare de plăţi, sub sancţiunea pre
văzută de ari. 144 din legea pentru ordanizarea co
operaţiei;

r) Administratorii cooperativei sunt obligaţi ca 
în termen de 15 zile delà data ţinerii adunării gene
rale anuale, să depună copie de pe bilanţ şi modul 
de repartiţie al excedentului net la judecătoria în a 
cărei circumscripţie îşi are sediul cooperativa: copie 
de pe bilanţ şi modul de repartiţie al excedentului 
net, copie de pe procesul-verbal al adunării gene
rale» şi lista asociaţilor întraţi şi eşiţi din societate, 
în cursul anului, cu valoarea părţilor sociale subscri
se de fiecare1)

Deasemenea sunt obligaţi a trimite judecătoriei 
de ocol respectivă, precum şi instituţiei de control 
căreia îi aparţine cooperativa, în termen de 8 zile 
delà ţinerea adunării generale sau delà data proce- 
sului-verbal de alegere;

Copie de"pe încheierile constatatoare de schim
bările făcute în consiliul de administraţie, comitetul 
de, direcţie şi în comisia cenzorilor;

Tabloul nominal indicând numele şi pronumele 
tuturor membrilor din consiliul de administraţie şi 
comitetul de direcţie dacă este cazul; numele şi pro
numele celor cari au primit mandatul de a reprezen
ta cooperativa şi celor cari au dreptul dë a semna 
pentru ea, precum şi numele şi pronumele cenzorilor* 2);

s) Propune adunării generale condiţiunile şi 
regulamentele necesare pentru operaţiunile societăţii 
şi comunică Oficiului Naţional al Cooperaţiei Ro
mâne, infoimaţiunile statistice ce se vor cere în ve
derea întocmirii anuarului cooperaţiei române;

0 Administratorii sunt datori să tină registrele 
jurnal, inventar şi copier prevăzute de codul de co
merţ pentru comercianţi, precum şi registrul asocia
ţilor, registrul de procese-verbale ale adunării gene- | 
raie ordinare şi , extraordinare şi registrele de pro- j 
cese verbale ale şedinţelor consiliului de ad-ţie şi 
al cenzorilor.

Art. 67. — Membrii consiliului de ad-fie sunt 
solidar şi nelimitat răspunzători, faţă de societate, 
pentru pierderea ce aceasta ar suporta-o din reaua 
credinţă, neglijenţa lor sau nerespectarea îndatoriri
lor prevăzute de lege, statute şi hotărîrile adunării 
generale chiar când această pierdere ar ataca numai 
excedentul.

Art. 68. — Membrul consiliului de ad-ţie care 
va Mpsi fără temei justificat, delà trei şedinţe conse
cutive, la care a fost formal convocat, se va consi
dere demisionat.

Art 69. — Preşedintele consiliului de ad-ţie, 
şi în lipsă vicepreşedintele, are în special următoa
rele îndatoriri :

q) Să ţină corespondenţa cooperativei şi să 
conserve actele şi documentele;

b) Să libereze bonurile de plată, în baza apro
bărilor consiliului de ad-ţie;

l i  A r t. 40 dîn  L e g e a  pentru orga niza re a  cooperaţiei;
2) A r t  37 din  L e g e a  pentru o rganizare a co operaţiei

c) Să convoace consiliul de administraţie;
d) Să pregătească elementele raportului anual 

de gestiune;
e) Să convoace adunarea generală ordinară 

sau extraordinară, când consiliul a decis aceasta;
f) Să supravegheze toate operaţiunile societăţii, 

cassa şi contabilitatea şi în genere toate lucrările 
personalului.

Despre Cenzori.

Art. 70. — In fiecare an, adunarea generală, 
convocată pentru discutarea şi aprobarea bilanţului, 
va alege dintre asociaţi trei cenzori titulari şi trei 
cenzori supleanţi.

Art. 71. — Nu pot fi aleşi cenzori şi dacă to
tuşi sau ales decad din funcţiunea lor:

a) Funcţionarii societăţii;
b) Rudele şi afinii administratorilor, precum şi 

rudele şi afinii între ei, până la gradul al patrulea 
inclusiv ;

c) Cei cari nu îndeplinesc condiţiunile prevă
zute la art. 51 alin. 3 şi 5 din statuie.

Cenzorii sunt obligaţi ca, în termen de cel mult 
3 luni dela data alegerii lor, să-şi complecteze fie
care numărul de părţi sociale fixate de adunarea ge
nerală; în caz contrar ei pierd însărcinarea şi locu
rile lor se vor complecta potrivit dispoziţiunilor alin. 
următoare.

In caz de vacanţă, cei rămaşi vor complecta 
locurile prin cenzorii supleanţi în ordinea vârstei

Dacă nici cu ajutorul supleanţilor nu se poate 
complecta numărul cenzorilor, cei rămaşi vor face 
cooptările necesare dintre asociaţii cari îndeplinesc 
condiţiunile prevăzute în acel articol, până la întru
nirea celei mai apropiate adunări generale.

Art. 72. — Cenzorii au următoarele îndatoriri:
а) Să facă adesea şi pe neaşteptate inspecţia 

cassei şi niciodată mai depărtate de un trimestru una 
de alta.

б) Să constate, cel puţin odată pe lună, exis
tenţa titlurilor sau valorilor de tot felul depuse în 
gaj, cauţiune sau în păstrarea societăţii.

c) Să examineze, cel puţin la fiecare trei luni, 
registrele societăţii, pentru ca să ia cunoştinţă de 
operaţiunile sociale şi să certifice dacă scriptele sunt 
bine ţinute.

d) Să stabilească, în înţelegere cu administra
torii şi să le verifice, bilanţurile societăţii şi situa- 
ţiunea asociaţilor. Să întocmească raportul, în care 
să prezinte rezultatul examinării bilanţului şi al ad
ministraţiei, precum şi observaţiunile lor şi propu
nerile la aprobarea bilanţului şi a altor măsuri ne
cesare.

e) Să supună deliberării adunării generale ape
lurile asociaţilor în cazurile prevăzute de legea pen
tru organizarea cooperaţiei şi art. 8 şi 15 din aceste 
statute, sub sancţiunea prevăzută de art. 144 din le
gea pentru organizarea cooperaţiei.

f) Să complecteze, împreună cu administratorii, 
locurile vacante în consiliu, conform art. 54 din aceste 
statute; să complecteze comisiunea cenzorilor în caz 
de vacanţă, conform art 71 din statute, sub sancţiu
nea prevăzută de art. 144 din legea pentru organi
zarea cooperaţiei.

g) Să vegheze ca dispoziţiunile legii, ale actu
lui constitutiv sau ale statutelor, să fie executate de 
către administratori.

Cenzorii pot să asiste la şedinţele administra
torilor şi să ceară a se înscrie în ordinea de zi a 
şedinţei consiliului, precum şi în acea a adunărilor 
generale ordinare şi extraordinare, propunerile ce vor 
crede de cuviinţă.

h) Să sesizeze Uniunea de control respectivă 
sau în lipsă Oficiul Naţional al Cooperaţiei române, 
când consiliul nu face convocarea adunării generale 
ordinare, conform art 40 din statute, precum şi să 
ceară consiliului convocarea adunării generale extra
ordinare, conform art. 41 şi 42 din statute.

/) Să verifice îndeplinirea dispoziţiunilor actului 
constitutiv şi statutelor, cu privire la condiţiunile ce
rute pentru prezenţa asociaţilor în adunarea gene
rală, luând parte la toate adunările generale.

j) Să îndeplinească atribuţiunile ce le sunt date 
prin legea pentru organizarea cooperaţiei şi Codul 
de comerţ, cu privire la constituire, fuzionare, disol- 
vare şi să supravegheze operaţiunile lichidării.

Art. 73. — Cenzorii deliberează în comitet, la 
care vor lua parte personal şi decid cu majoritate; 
ei aleg un preşedinte, care are îndatorirea de a-i 
convoca de câte ori este nevoie şi cel puţin odată 
pe luna

Dispoziţiunile art. 61, 67 şi 68 din statute se 
aplică şi cenzorilor.

Dacă nu se poate întruni majoritatea, raportul 
pentru verificarea bilanţului şi orice alt raport de 
deliberare va fi făcut separat de fiecare cenzor.

Inspecţiunile şi controlul vor putea fi făcute şi 
de fiecare cenzor în parte, dacă are delegaţiunea 
celorlalţi.

Cenzorii sunt datori să păstreze secretul asu
pra operaţiunilor societăţei şi situaţiei ei, fiind res- 
punzători pentru daune şi putând .1 excluşi din so
cietate.

Personalul Cooperativei.
Art 74. — întregul personal al cooperativni se 

numeşte şi se revoacă, după propunerea preşedinte
lui sau comitetului de direcţie, de consiliul de ad
ministraţie pe răspunderea sa.

Art. 7S. — Preşedintele are conudcerea tuturor 
operaţiunilor societăţii, precum şi supravegherea în

tregului personal. Atribuţiunile lui sunt cele fixate Ia? 
art. 69 din statute.

La cooperativele mat mari, consiliul de ad-ţie 
poate numi un director, care va fi însărcinat să în— 
deplirtească, în parte sau în total, atribuţiunile pre
şedintelui. Stabilirea atribuţiunilor date în sarcina 
directorului se face de consiliul de ad-ţie.

Art. 76. — Casierul este păstrătorul numeraru
lui şi valorilor societăţii.

Casierul este îndatorat a trece într*un registru 
special de cassă, toate încasările efectuate, şi plă
ţile făcute, în cursul fiecărei zile şi să păstreze sol
dul în cassa societăţii.

Casierul nu poate face încasări decât contra 
chitanţe eliberate din registrul chitanţier şi semnate 
de dânsul.

Plăţile se fac numai în baza bonurilor de plată 
semnate de preşedinte sau în lipsă de vicepreşe
dinte, ori de altă persoană anume împuternicită de 
consiliul de ad-ţie. Casierul nu va fi descărcat de
cât pentru ptăţile în întregime confirmate de primi
tor şi justificate cu acte.

Casierul este îndatorat să înştiinţeze în scris 
pe preşedintele societăţii, ori de câte ori soldul cas
sei întrece nevoile operaţiunilor zilnice, pentru a se 
lua măsuri de plasarea lui.

Casierul poate fi îndatorat să îndeplinească şi 
alte însărcinări anume determinate de consiliul de 
ad-ţie.

Art. 77. — Cu ţinerea contabilităţii va fi însăr
cinat contabilul, care are următoarele airibuţiuni :

a) Să fină contabilitatea în regulă şi la curent.
b) Să încheie, cel puţin odată pe lună, balanţa 

de verificare şi să o prezinte preşedintelui societăţii 
şi cenzorilor.

c) Să încheie Ia 31 Decembrie al fiecărui an* 
conturile şi registrele şi să prezinte consiliului de 
ad-ţie, cel mai târziu până la 25 Ianuarie, bilanţul şi 
conturile închise, împreună cu actele justificative.

d) Să îndeplinească orice altă însărcinare i-ar 
da consiliul de adminisiraţie.

Art 78 — In caz eând desvoltarea operaţiuni
lor cere numirea şi a altor funcţionari, consiliul de 
ad-ţie va stabili atribuţiunile fiecăruia.

Art. 79. — Când funcţionarii sunt şi membrii 
în consiliul de administraţie, ei n’au vot în chestiu
nile cari privesc atribuţiunile lor

Funcţionarii cooperativei şi în special casierul» 
trebuie să fie asociaţi şi sunt datori să-şi compîec- 
teze, în termen de trei luni, părţile sociale stabilite 
de adunarea generală.

Ei nu pot ocupa funcţiuni sau primi însărcinări 
în administraţia altor societăţi, decât cu aprobarea 
prealabilă a consiliului de administraţie.

Preşedintele, vicepreşedintele, membrii comite
tului de direcţie şi contabilul, nu pot îndeplini func
ţiunea de casier, în cooperativă.

Art. 80 — Revocarea funcţionarilor se face de 
consiliul de ad-ţie, prin deciziuni motivate Contabi
lul revocat are drept de apel, la instituţia de control 
de care ţine societatea, în termen de 15 zile dela 
comunicarea deciziei; hotărârea instituţiei de control 
este obligatorie pentru consiliu.

Contabilul va fi numit de preferinţă dintre ab
solvenţii şcoalelor de contabilitate şi cooperaţie.

CAPITOLUL VI
Bilanţ. Buget. Excedente şi fonduri colective.

Art. 81. — La începutul fiecărui an, Consiliul 
de ad-ţie alcătuieşte un proiect de buget al venitu
rilor şi cheltuelilor cooperativei.

Acest proiect de buget se va prezenta adunării 
generale împreună cu raportul cenzorilor. El nu poa
te fi pus în aplicare decât după ce va fi fost apro
bat de adunarea generală şi dacă a fost întocmit cu 
respectarea dispoziţiunilor prezentelor statute.

Până la adunarea generală, membrii consiliului 
de ad-ţie împreună cu ceezorii întruniţi în şedinţă 
pot, cu majoritatea absolută a numărului total, apro
ba aplicarea anticipată a proiectului de buget, dacă 
la cheltueli acesta este mai mic sau cel mult egal 
cu bugetul anului trecut, sub rezerva ratificării adu
nării generale. In lipsa unei asemenea aprobări nu 
se poate face nici o plată.

Bugetul va cuprinde veniturile probabile şi chel- 
tuelile ce se pot prevede.

Totalul cheltuelilor, inclusiv salariile, impozitele, 
etc., nu poate trece peste 30!J/o din veniturile brute 
ale anului precedent. Dacă în cursul anului se va 
constata că veniturile sunt în scădere faţă de acele 
ale anului precedent, consiliul de ad-ţie al coopera
tivei este obligat să reducă cheltuelile în aceiaşi pro
porţie.

Art. 82. — Anul social începe la 1 Ianuarie şi 
se termină la 31 Decembrie.

La finele anului social, consiliul de ad-ţie face 
un inventar de întregul activ şi pasiv al societăţii şi 
stabileşte situaţia păstrătorilor de valori, pentru a în
cheia bilanţul şi contul de profit şi pierdere, care 
după verificare de către comisia cenzorilor se va su
pune spre cercetare şi aprobare, adunării generale.

Art. 85. — Bilanţul va trebui să cuprindă :
a) Averea societăţii (activul) şi anume :
a) Valorile de casă, în numerar şi efecte pu

blice, aceste din urmă, după preţul mijlociu din ul
timul semestru, având în vedere cota oficială a Bursei.

b) Creanţele societăţii după valoarea lor reală, 
excluzându-se creanţele dubioase;

c) Preţul de cost al imobilelor societăţii, con- 
stituindu-se la pasiv fonduri de amortizare.

Conform art. 51 din legea pentru organizarea
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ĉooperaţiei, plus valoarea bunurilor poate fi trecută 
[ in bilanţ pentru mărirea activului cu condiţiunea a 

se prevede distinct în pasivul bilanţului un fond su
ficient pentru variaţiunea de preţ-

d) Depunerile ce societatea ar avea la alte in- 
stitujiuni.

e) Participările eventuale ale sociefăfii Ia alte 
întreprinderi şi beneficiile obţinute la fiecare.

jf) Orice altă avere a societăţei
1. Datoriile (pasivul) societăţii şi anume :
o) Datoriile de orice natură contractate de so

cietate.
b) Depunerile spre fructificare.
c) Păr|ile sociale.
d) Fondul de rezervă.
e) Donatiunile.
/) Excedentul net anual.
Pe lângă bilanţ se va anexa şi un cont amă

nunţit de profit şi pierdere, arătând excedentul şi cu 
proiectul de repartizare. Soldul contului de profit şi 
pierdere va figura în bilanţ.

Art. 84. — Copia bilanţului şi raportul cenzori
lor se vor pune la dispoziţia oricărui societar, în lo
calul societăţii, cu 10 zile înainte de adunarea gene
rală ordinară, împreună cu un proiect de repartiza
rea excedentului.

Fiecare membru este în drept să scoată copie 
depe aceste acte.

Bilanţul şi contul de profit şi pierdere trebuie 
să arate în mod clar şi sincer situaţia patrimoniului 
societăţii, precum şi excedentele avute sau pierderile 
încercate.

Art. 85. — Din excedentele brute ale societăţii 
se vor scădea:

a) Cheltuelile de administraţie.
b) Salariile şi indemnizaţiile personalului şi ale 

membrilor delegaţi.
c) Dobinzile la împrumuturile contratate.
d) Dobânda cuvenită la fondurile de rezervă, 

prevedere, etc., dacă aceste fonduri au fost întrebu
inţate în operaţiunile societăţii, în acest caz, li se va 
socoti dobânda ca pentru depuneri spre fructificare.

e) Sumele ce reprezintă impozitele, precum şi 
primele de asigurare pe anul expirat a averii mobile 
şi imobile a cooperativei.

f) Amortizarea construcţiilor, instalaţiunilor, mo
bilierului etc.; deasemenea se vor scădea datoriile 
ce nu se pot încasa ori sunt îndoelnice.

g) Pierderile de tot felul încercate de societate.
Ceiace rămâne constituie excedentul net, care

se va distribui de adunarea generală, după propune
rea consiliului de ad-ţie, în felul următor:

10 yo cel puţin pentru formarea fondului de re
zervă.

103/o cel puţin pentru scopuri culturale, coope
ratiste şi sociale.

i 12% cel mult consiliului de administraţie, corni* 
siei de cenzori şi funcţionarilor ca primă de muncă, 
In raport cu şedinţele la cari au luat parte sau cu 
activitatea depusă şi cu salariile.

Din ceeace va rămâne se va da părţilor sociale 
vărsate de asociaţi o remuneraţie, care nu va putea 
întrece, în nici un caz maximum fixat de către Ofi
ciul Naţional al Cooperaţiei române.

Restul se va distribui asociaţilor, în raport cu 
d̂obânzile plătite societăţii, în cursul anului, la îm

prumuturile contractate, ca participare la obţinerea 
excedentului.

Partea cuvenită neasociaţilor se va calcula şi 
atribui fondului de rezervă şi cultural în părţi egale.

Adunarea generală poate aproba ca risturnele 
cuvenite asociaţilor şi neasociaţilor să fie destinate 
în întregime fondurilor de rezervă, culturale şi de in
teres cooperativ.

Art. 86. —; Fondul de rezervă se va forma:
a) Din taxa de înscriere depusă de asociaţi.
b) Din cel puţin 10% asupra excendentului net 

anual.
c) Din sumele ce i se atribuie conform art. 85 

din statute.
d ) Din dobânda fondului de rezervă.
Art. 87. — Fondul de rezervă va fi plasat de 

preferinţă în efecte publice ale statului sau garan
tate de stat, cari se vor depune spre păstrare la o 
instituţiune publică, precum şi în imobile şi insta- 
laţiuni.

Art. 88. — Fondul de rezervă constituie pro
prietatea exclusivă a societăţii, membrii neavând nici 
un drept asupra lui şi neputând pretinde nici o parte 
dintr’însul.

In caz de disolvare a societăţii, fondul de re
zervă va fi întrebuinţat .numai la înzestrarea unei ins* 
tituţiuni de interes cooperativ, determinată de aduna
rea generală de lichidare ’

Până Ia întrebuinţarea lui potrivit hotărârii adu
nării generale, fondul de rezervă va fi depus spre 
păstrare la, o instituţiune publică, la Banca Centrală 
Cooperativă sau la o federală.

Art. 89. — Din cei 10% prevăzuţi pentru sco
puri culturale la art 85, 77o se va întrebuinţa de con
siliul de ad-ţie, pentru opere de cultură, educaţie şi 
propagandă cooperatistă şi pentru opere sociale din 
localitate, după îndrumările primite dela Oficiul Na
ţional al Coopereţiei Române; iar 3 '/o se vor vărsa 
la uniunile respective ori în lipsă la Oficiul Naţional 
al Cooperaţiei române, pentru acelaş scop.

In caz de disolvare a societăţii se va urma cum 
este prevăzut în art. precedent pentru fondul de 
rezervă.

CAPITOLUL VIL
Modificarea statutelor. Fuziune. Disoluare.
Art. 90. — Modificarea stabilelor se face cu 

observarea regulelor prevăzute de art. 51 din legea 
pentru organizarea cooperaţiei

Modificarea statutelor se decide de adunarea 
generală extraordinară, convocată cu cel puţin una 
lună înainte de ziua fixată pentru întrunire. Convo
carea va trebui însoţită de un proiect, care să arate 
anume modificările propuse.

La adunarea generală vor trebui să fie prezenţi 
cel puţin jumătate din numărul asociaţilor cu drept 
de vot, iar hotărârea să se ia cu cel puţin 2/3 din 
numărul asociaţilor prezenţi.-:

In cazul când, după această primă convocare 
nu se poate întruni numărul de asociaţi prevăzuţi 
mai sus, sau nu se obţine majoritatea cerută în alin. 
precedent pentru a decide, adunarea generală va 
avea loc până în 2 săptămâni, la data şi locul sta
bilit în prima convocare şi cu aceiaşi ordine de zi.

Această adunare va lucra cu orice număr de 
asociaţi şi va hotărî cu 2/3 din numărul asociaţilor 
prezenţi.

Dacă nici în această adunare nu se întru
neşte majoritatea prevăzută pentru a lua hotărâri va
labile, modificarea statutelor se va considera res
pinsă.

Art. 91. ~~ Schimbarea obiectului cooperativei 
precum şi disolvarea cooperativei nu poate fi hotă
râtă decât de adunarea generală, la care au luat 
parte cel puţin jumătate din numărul total al asocia
ţilor cu drept de vot, hotărârea trebuind să se ia cu 
majoritatea de cel puţin 2/3 din numărul asociaţilor 
prezenţi.

Art. 92. — Fuziunea cu alte societăţi coopera
tive nu poate fi hotărâtă decât de o adunare gene- 
nerală, în care au fost prezenţi cel puţin 1/3 din nu-

mărul asociaţilor cu drept de vot şl numai cu majo*

Î ritatea de 2/3 din numărul celor prezenţi.
Adunarea generală extraoreinară prevăzută îii 

acest articol şi în cel precedent, se vor convoca eu 
o lună de zild mai înainte de ziua fixată pentru ţi
nerea ei cu îndeplinirea formalităţilor prevăzute pen
tru adunările generale ordinare.

Art. 93. — Asociaţii cari nu primesc deriziu
nile privitoare la schimbarea obiectului societăţii, Ia 
fuziune sau disolvare, au dreptul să se retragă din 
societate primindu-şi părţile sociala vărsate după re
gulile stabilite în aceste statute pentru retragerea 
asociaţilor.

Art. 94. — Hotărârea de disolvare precum şî 
hotărârea de fuziune aprobată de instituţia de con
trol respectivă, trebue comunicată prin îngrijirea ad
ministratorilor judecătoriei de ocol, unde cooperativa 
a fost înregistrată, pentru a fi trecută în registrul so
cietăţilor cooperative; de asemenea administratorii 
vor îngriji să se publice hotărârea în Buletinul Coo
peraţiei.

Art. 95. — Disolvarea societăţi  ̂este urmată de 
lichidare, care se va face cu îndeplinirea formalită
ţilor prevăzute în Codul de comerţ, pentru lichidarea 
societăţilor anonime, publicaţiile făcându-se în Bule
tinul Cooperaţiei Române.

Adunarea generală nu poate dispune disolvarea, 
dacă cel puţin 50 asociaţi stăruiesc pentru continua
rea ei. chiar dacă sunt în minoritate.

Art. 96. — Drept normă pentru conducerea 
operaţiilor societăţii pe lângă dispoziţiile prezentelor 
statute, se vor avea în vedere prescripţiile legii pen
tru organizarea cooperaţiei şi ale codului de co
merţ, întru cât nu sunt abrogate prin legea pentru 
organizarea cooperaţiei.

VII. Aceste statute s’au adoptat şi semnat de 
noi în adunarea generală de constituire din . . . 
luna . . . anul . . când am ales în consiliul 
de administraţie pe d-nii:
1--------------------------------- comuna--------------------

12.
Cenzori titulari’d-nli:

1. ................ ..........................comuna------------------ .

4 .......-.................................. ...... ............................ -
Cenzori supleanţi d-nîi:

1........................................ _ comuna-------------------.

3.................. .........................  ............................... .
Vor putea semna valabil pentru societate d-nif

Delegăm cu depline puteri pe d*l
din comuna......................şi d-1 •
din comuna..................... să îndeplinească for
malităţile pentru constituirea societăţii prevăzute de 
art. 28 din legea pentru organizarea cooperaţiei.

înscrierile şcolare pe 
anul viito r.

JNo. 91—1929.

Având în vedere legile, regu* 
lamentele şi ordonanţele minis
teriale în vigoare, se aduce la 
cunoştinţa generală următoarele: 

Anul şco*ar 1929—1930 In 
ceoe la 1 Septemvrie 1929.

La 5 Iunie a. c*. se va în 
cepe recenzământul copiilor o* 
bligaţi de şcoala, de către dnii 
delegaţi ai Comitetului Şcolar 
Comunal* Recenzământul se va 
face din casă în casă la fieca
re familie, patron» Conform le
gii, fiecare e obligat să declare 
pe toţi obligaţii de şcoală, ia 
caz contrar se vor pedepsi. Pă
rinţii, tutorii şi patronii sunt o- 
biigati a servi pe delegatul cu 
date precise. Delegatul va lăsa 
pentru fiecare ob'igat de şcoală 
un aviz de înscriere care se va 
păstra şi prezenta la înscriere« 
pentru a obţine viza Direcţiu 
nii, unde se înscrie elevul.

intre 1—10 Septemvrie a. c. 
toţi părinţii, tutorii, patronii sunt 

|| oblige ţ, să înscrie copii resp. 
ucenicii lor la şcoală şi anu
me : pe cei în vârstă de 5—7

[ ani împliniţi la şcaalele de co* 
j pii miri, pe cei în vârstă de 
i'7—16 ani împliniţi la şcoala prh 
I mară până la terminarea celor 

7 clase, sau la alte şcoli secun 
dare şi de meserii*

Până 1a 15 Sept* a. 'c., toţi 
cari au primit avizul de şcoală 
dela Delegatul care a făcut re 
cenzământul, vor preda avizul 
cu dovada de înscriere dela Di
recţiunea şcoalei, unde s’a în
scris, şefului de circumscripţie 
unde aparţine. La caz contrar 
vor fi amendaţi cu Lei 300 şi 
obligaţii vor fi înscrişi din ofi
ciu şi urmăriţi conform leg i.

La cursurile de adulţi şi a* 
dulte se vor înscrie, în tot tim 
pul dela 1—10 Septemvrie, e. 
c, toţi tinerii în vârstă de 12—38 
ani, cari n’au terminat încă cel 
puţin 4 clase primare, sau cari 
sunt neştiutori de carte (anal
fabeţi).

La şcolile de ucenici se în* 
scriu toţi ucenicii, fără conside* 
rare de etate, până la termina* 
rea uceniciei.

Elevii cari trec cu succes pri
mele 4 clase primare, se pot în* 
scrie în clasa I a unei şcoli se
cundare, în baza adeverinţei 
date de direcţiunea şcoalei, în 
cazul însă, că se retrag dela 
şcoala secundară, înainte de a

| fi terminat trei clase secundare, 
j ei sunt obligaţi să se întoarcă 
ţ la şcoala primară, să se înscrie 
I şi să frecventeze clasa V, Vi 

sau VII primară până la absol
virea cursului primar superior 
sau împlinirea etăţii de 16 ani*

învăţământul primar este o 
bîigatoriu şi gratuit pentru co
rii tuturor cetăţenilor în şcolile 
de staf.

Părinţ i, tutorii, patronii cari 
nu şi înscriu copii ia şcoală, 
vor fi amendaţi de M ni sterul 
Instrucţiunii cu amendă dela 
100 până la 300 Lei de fiecare 
copil, iar copii vor fi înscriş* din 
oLciu la şcoala de stat a cir 
cumsciipţiei.

Nici o şcoală confesională 
particulară minoritară nu poate 
primi elevi de altă confesiune, 
sau naţionalitate, decât aceea 
a şcolii*

Patronii sunt datori, conform 
art* 3 din legea asupra muncii 
minorilor şi art* 26 din legea 
pentru organizarea meseriaş lor, 
ca în timpul, când se ţin cursu
rile de adulţi, să îe dea adul« 
Iilor din timpul de lucru în a« 
telier orele necesare pentru a 
sistarea la cursuri, fără nici o 
reducere din salar sau impu
nere de muncă suplimentară* 
Contravenienţii vor fi pedepsiţi

cu amendă de 300 —50 J Lei de 
fiecare adult.

Braşov, la 23 Maiu 1929. 
Comitetul şcolar al Municipiului 

Braşov.
(ss) Dr. Sterie Stinghe, 

preşedinte, primar.
(ss) Emil ReiU 

secretar, dir» şcolar»
£05 1—1

ANUNŢ
Biserica Sft. Nlcolae publică 

iicitaţiune cu oferte închise şi 
veibală pentru închirierea a 10 
locuinţe şi două prăvălii, în ca
sa cea nouă din Piaţa Prun
dului

Licitaţiunea se va ţine la Bi* 
roul Cons liului parohial. Dumi
neca în 30 Iunie a» c*, ora 11 
a. m.

Doritorii vor avea să depu* 
nă garanţie de 10% după chi
ria oferită pe an, care se va 
complecta cu surplusul even* 
tualei urcări la licitaţie.

Tabloul locuinţelor şi condi- 
j tiu pile de licitaţie se pot vedea 

la Biroul Consiliului, în fiecare 
zi de lucru dela oara 3—5 p, m» 
începând din 20 Iunie cri*

■ 3—6 Consiliul parohial

I t’ ublicaţiune de lic ita t»
■ Parohia ort- rom. Arini« jud>

Treiscaune, dă în întreprindere 
zidirea bisericei prin licitaţie 
publ că, cu oferte închise, cari 
se primesc până în ziua licita
ţiei 23 Iunie 1929 la ora 2 p. m* 
Licitanţii au a depune garanţie 
de 10% din preţul strigării
1.300.000 Lei.

Plenul, devizul şl condiţiunile 
de licitaţie, se pot consulta la 
oficiul parohial până la ternii* 
nul prefipt»
591 3—3 Consiliul parohial•

N r. 114/1929.
1 PublicaţiutiB de licitaţia

Consil ul parohiei, din cornii* 
na Pârău, judeţul Făgăraş, con* 
form planului şi devizului, a* 
probat de cătră Prea Ven, Conzk 
Arhieplscopes?» dă In întreprin
dere repararea bisericii, prin li
citaţie publică, Duminecă, în 23 
Iunie a. c, ora 2 p. m., depu- 
nând vadiu 10°/j du >â suma 
de Lei 112,386*

Planul, devizul şi condiţiunile 
de licitare, se pot vedea la ofi
ciul parohial din loc, in orice zi. 

Supraoferte nu se primesc» 
Părău, la 2 Iunie 1929.

607 1—1 Consiliul parohijL,
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I N F O R M A T I U N I
* Trimiterea în judecată a 
Consiliului Soc. de gaz Me
tan. Membrii din consiliul de 
administraţie al soc. de gaz me
tan delegaţi din partea statului, 
au fost daji in judecata consi- 
Ifului superior al administrării 
tranurilor Statului. Ei sunt d-nii 
L N. Anghelesu, C. Buşilă şi 
A. Ottulescu. Hotărârea a fjst 
Justă de către ministerul de in
dustrie şi comerţ.

f  Protopopul Ioan Ham- 
zea. La încheierea ziarului pri
mim trista veste despre înceta
rea din viata a protopopului 
ioan Hamzea din Zârneşti, ce- 
cedat eri în 5 Iunie,

înmormântarea va avea loc 
Sâmbătă 8 Iunie a. c. la ora 2 
p. m. în Râşnov.

Odihnească în pace 1 *
Şcolare. [Pentru motive de 

economie bugetară, ministerul 
instrucţiunii a trimis o circulară 
tuturor inspectoratelor de regiuni 
şcolare, cerându le tablouri de 
şcoalele şi posturile înfiinţate 
în ultimii patru eni, numărul în
văţătorilor şi suplinitorilor, dacă 
şcoalele eu local propriu, pre
cum şi şcoalele ce nu pot func 
fior a din lipsă de material di
dactic.

Asemenea şi pe aceleaşi aaze 
s’au cerut referinţe şi asupra 
şcoalelor normale, întrucât mi
nisterul intenţionează să reducă 
numărul şcoalelor inutile şi să 
desfiinţeze posturile de învăţă
tori şi profesori, sinecure.

•
Peniru orfanii de război 

Sâmbătă în 9 şi Duminecă în 
10 Iunie va circula în oraş o 
chetă în folosul orfanilor de raz- 
boiu. Publicul este rugat să bi- 
nevoiască a da obolul său.

Pentru acest scop d l secret, 
general la primărie Emil Socaciu 
a binevoit a dărui suma de 1000 
lei. Comitetul societăţii aduce 
d-lui E, Socaciu, care cu deo
sebită pricepere apreciază lu- 

, crurile societăţilor de binefa
cere, cele mai vii mulţumiri. — 
Comitetul.

Oaspeţi ai Braşovului. — 
Printre participanţii la Congre
sul internaţional de agricultură, 
ce se deschide la la Bucureşti 
In ziua de 7 Iunie, ne-au sosit 
ca oaspeţi din Franţa şi d nii:

Edouord Barthe deputat, pre
şedintele Oficiului Jnfernafional 
ei vinului şi al grupului viticol 

tdln Camera franceză.
Lesogs, reprezentaniul guver

nului francez, directorul general 
ai agriculîurei franceze.

D-na şi d-1 Douarche, direc
torul O. I. V.

Distinşii oaspeţi, în dorinţa de 
a ne cunoaşte cât mai bine tara, 
vizitează câteva regiuni.

Astăzi (6 iunie) la ora 117« 
au sosit cu automobilul în Bra
şov, unde la Prefectura judeţu
lui în onoarea dlor a avut loc 
o recepţie la care au luat parte 
câteva oficialităţi.

La ora 3 p. m. oaspeţii cari 
veneau deia Călimăneşti (Vâl
cea) s-au îndreptat spre Sinaia- 
Bucureşti. *

Aviz. Serviciul Technic al ju
deţului Braşov roagă să i-se co
munice la Prefectură numele a- 
celui sau acelor răifăcători cari 
au rupt şi au furat pomii plan
taţi recent pe maiginea şoselei 
naţionale Braşov-Feldioara, dela 
Bartolomeu la podul metalic 
peste râul Bârsa.o

 ̂ Expoziţia prof V. Maximi-
lian e deschisă la liceul A. iŞa- 
guna dela 10—30 Iunie c. între 
orele iu—1 2 1/2 şi 4—77?.

Intrarea e liberă.
Atrag im atenţiunea Onor. Pu

blic asupra acestei extrem de 
Interesante expoziţii cu vederi 
carpatine şi marine.

ş
Aviz. In ziua de 13 Iunie a 

c. participanţii la Congresul In
ternaţional agricol dinBucureştt 
vor vizita şi oraşul nostru, unde 
Camera de agricultură organi
zează şi o expoziţie agricolă.

Con greşi ştii'vor traversa strada 
Porţii, Piaţa Libertăţii, Str. Prin
cipele Carol, până ia locul de 
sub Straie, unde se va instala 
expoziţia.

La stăruinţa Camerei de agri
cultură, Camera de comerţ şi de 
industrie din acest oraş roagă 
în mod deosebit pe domnii co
mercianţi cu magazine în stră
zile amintite să binevoiască a 
decora cât mai frumos vitrinele 
lor, dând şi în felul acesta do
vada mare! importante comer
ciale şi industriale a Braşovului.

Aviz meseriaşilor. In ziua 
da Duminecă, 9 Iunie a- c., oia 
10 dim., în sala Sfatului din 
piaţă, se va tine adunarea ge
nerală a şcoel-lor de stat pen 
tru ucenici*

Cu deos bilă considerare că 
la ordinea zilei se vor discuta 
şi ch stiuni importante ce pri 
vesc pe ucenici este în intere 
sul fiecărui meseriaş să ia par
te neapărat la aceas’ă adunare*

Convocare
In înţelesul § 22 din Statute, 

membrii Asociatiunii pentru li
teratura şi cultura poporului ro
mân, precum şi toţi sprijinitorii 
acestei Institut», se înviiă la 
adunarea generală a Despărţă
mântului „Astra* Săcele, ce se 
va {ine Duminecă în 16 Iunie a 
c. ora 3 p. m. în sala de gim
nastică a Gimnaziului din Satu 
lung.

Ordinea de zi:
1. Deschiderea adunărei.
2. Raportul secretarului.
3. Raportul casierului.
4. Delegarea a 2 membrii la 

adunarea gen. a Asociaţiunei.
5. Alegerea noului comitet pe 

un period de 5 ani.
6. Înscrierea de noui membri.
7. Propuneri.
8. Conferinţa tinulă de D 1 

Locof.-Colonel Petrescu din Bra
şov.

Satulung 1 Iunie 1929.
Zenovie Bopovici, ss./. Târâş 

preşedinte. secretar.

Serbarea câmpeneas că
a Societăţilor Unite din Bra

şov—Scheiu.
Comitetul de conducere al 

Societăţilor Unite dsn Braşov- 
Scheiu a hotărât Jinerea maia- 
lului Duminecă în 9 Iunie 1929 
pe livada cea mare dela Hon- 
terus.

Domnii membrii sunt invitaţi 
a ss aduna în faţa Liceului „An 
drei Şaguna*, de unde va fi ple
carea, în corpore, la ora 7 şi 
jumătate a m*

Fiecare societate îşi va aduce 
steagul*

Având în vedere că benefi 
ciul net realizat din această ser
bare câmpenească este destinat 
ajutorării copiilor orfani şi să 
raci, adresăm un apel călduros 
către întreaga poDulatie româ
nească a Biaşovului, să parti
cipe în număr cât mai mare 
contribuind prin aceasta la rea* 
lizarea străduinţelor noastre.

In caz de timp nefa voi abil 
serbarea se amână pentru altă 
Duminecă, care se va comuni
ca decuvreme. Comitetul.

Examene cu RAZE X 
(Roentgen) şi examenele 
BACTERIOLOGICE poate 
executa or cărei persoane 
şi în schimbai unor taxe 
mici, laboratoriiie spitalului 
militar Braşov — dotate cu 
aparate noi. 583 13—0

o
Tio ° maşină cu
llu  V (121A u i 0  aburi împreu 
nă cu un treerător în foarte bu
nă ştire. Do'itorii e se adresa 
1« Nicolae Lupu, Beşov, Str. 
Furcilor 34. 581 4“  4

Ds vânzare v& .
13 ia pozţis bună. Informat uni 
Ş rul Florilor 14, la d na D. 
Frantescu. 60. 2—4

Do V&V17API1 cărămidă ve* 
U u lO lltilirir che 80 bani
bucate, numai întreagă şi lem
nărie cu jumătate prutul mate
rialului nou, caru de piairă 
60 lei se află la moara din Va* 
lea Morilor C* No* 23. (Tocile).

fiii 1f&tt7fiZ90 0 maşină de 
U $ Y a iiL arC  treerat 6 H P. 
în bună funcţiune, cu tot aran* 
jamentul. infoimatiuni Avisalon 
Mucea, Tohanul-Vech u Jud. 
Braşov. 592 2—5
1.WCT — —  i n  ■ .....................

A V17 Pub ĉid dela {ara şi ora- 
A i i «  şe, îl parvenim asupra 
agenţilor voiajori, cari preluau fo
tografiile peniru mărire foto
grafică. la predare nesigur şi 
de o valoare inferioară.

Drumul cel exact de a veni 
la măriri bune, este comanda
rea personală într’un Atelier fo
tografic, care garantează în nu
mele său peniru calitate cu preţ 
cel puţin iot aşa de ieftin.
608 1—1 Breasla fotografilor.

' CROITORESE ‘
înstiuim gratis pentru con 
fecj cnarea hainelor de co 
piî* în tmpul dela 2—4 
săptămâ ii vor ajunge la un 
câgt g f umos Juc ând şi a 

ce să. A s 3; prezenta la
S. I .  FI3RA

B R A Ş O V , Ş irul In u lu i 26. V in e r i,
604 d. a. ora 4 —6 1 — 1

p— ..—.......... ....... a

n a  v iin 7 2 Pil una cesă cu Uu va UI a rc  trei cernere
bucătărie şi dependinţe, con' 
struite solid, cu o grădină în 
mărime de 2 holde» ambele 
imobile situate la stradă, Tocile» 
Valea Oului No. 4. Grădina fi
ind plană, bine închisă, cis 
meaua de apă lă poartă, foarte 
potrivită pentru clădire, cu deo
sebire proprie pentru zidirea u* 
nui Sanatoriu sau vile pentru 
vară. Vânzarea se face din 
mână iibeiă. Informaţiuni la 
proprietarul sub adresa mai sus 
arătată.

f
Camera de Agricultură Braşov, adânc în

tristată aduce la cunoştinţă încetarea din viată 
a primului ei Preşedinte

I U I  IINSEI
decedat la 5 Iunie a. c.

înmormântarea va avea Ioc Sâmbătă 8 
Iunie 1929, orele 2 după masă, la Râşnov.

Camera de Agricultură Braşov.

„ M n str ia  Aurului“  Societate Anonimi A B R U D ,
CONVOCARE

Domnii acţionari ai soc. an »Industria Aurului* în Abrud 
se convoacă prin aceasta la a

Vl-a adunare generală ordinară
care se va tine în ziua de 27 iulie 1929, ’Ia oarele 3 p. m, ier 
în caz de neconst tuire, în ziua da 7 August 1929, la oarele 3 
p. m., la sediul societăţ ii eventual în continuare la uzina «Con
cordia* cu următoarea

O R D I N E  D E  Z I :
1. Desch'derea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de Administraţie şi a comitetului de? 

censori, bilanţul anului de gestiune 1928 şi hotărâre cu privire 
la perderea arătată în bilanţ*

3. A decide asupra întreg rii celor 7 locuri vacante din Con* 
s Hui de Administraţia.

4. A altge pe un period de 3 ani Comitetul de Censcri-
5. Fixarea jetcantlor şi a diurnelor*
6. Eventuale Propuneri făcute în cadrul statutelor*
ABRUD, la 28 Maiu 1929.

Consiliul de Administraţie*
Notă: Acţiunile se vor depune în senzul art. 12 a! statute* 

'or la casa noastră, la toate binale memb.e ale «Sohdarită i ■** 
şi la «Banca Minelor* în Bucureşti. 605 1—Î

C U R S E  cu A U T O B U S U L
pentru persoane şi bagaje

Braşov -  Făgăraş --  Sibiu
CiroulaţSe zilnică I Preţuri convenabile I

întocmire confortabilă!
Pleacă din Braşov dela Vila Kertsch dimineaţa la ora 5*/2 
Soseşte Ia Făgăraş — — — — » » » 8
Pleacă din Braşov dela Vila Kertsch » » « 6
Soseşte la Făgăraş — — — — » » « 81/«
Pleacă din Făgăraş la Braşov dimineaţa Ia ora 8 
Pleacă din Făgăraş la Braşov « » » 9
Pleacă din Braşov după.masă dela Poştă la ora lVs 
Pleaca « » « » » ,, « » 2
Soseşte la Făgăraş » » » » 4

»* » » , « »» » m 4Vs
Pleacă din Făgăraş după masă dela hotel Veber la ora 5 

» 9  n 9 » » hotei Veber la ora 57a
Legătură din Sibiu seara cu trenul spre Copşa Mică 
Cluj, Alba Iulia, Arad şi din Braşov spre Bucureşti 

şi în alte direcţii.

Angajăm curse în toate direcţiile.
567 4—5 Concesionarii.

m

AVIZ.
Abonaţii cari ne fac re* 

clamaţiuni şi comunicări 
în scris în chestia ziaru
lui sunt rugaţi a ne in
dica întotdeauna şi n-rul 
de pe adresă sub care H 
se trimite ziarul.

Publicaţiunede licitaţie
Parochia Bisericei gr, or. Ro* 

mâne din Predeal* Bran aduce

la cunoştinţa generală că dă 
prin hcitaţiune publică repara
rea Bisericei sale. Licitaţiunea 
se va ţinea în ziua de 23 Iu
nie 1929 ora 1 p. m. în localul 
Bisericei.

Planul, devizul şi condiţiunile 
de licitare se pot vedea ori când 
la oficiul parochial din loc pâ
nă în ziua de licitare*

Licitarea ss va face cu o- 
ferte închise.

Predeal la 2 Iunie 1929 
îuon Bobocu Iosif Tătulea 

secretar. preot preşed.
Nicolae Buta
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